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Miniszterfalás.
Budapest, junius 25.

Múlt héten fel akartak falni egy 
minisztert. El voltak szánva a buk­
tatására, sőt fel is négyelték volna 
nyomban. Fejére zúdították a nagy 
átkot. Kimarták volna még a hazá­
ból is. És mindezt miért ? Csak azért, 
mert az állandó harczos felek közül 
nem az egyiket, hanem a másikat 
vette pártfogásba egy uj törvény ja­
vaslatában.

Melyik az a két fél, melyik közel 
ezer esztendeje áll szemben egy­
mással ebben a szép országban ? 
Hát egyik a mi népünk, a magyar 
földműves osztály; a másik pedig a 
zsidóság. Első képviseli a munkát, 
az izzasztó, izomtörő, rokkantó, fá­
radságos testi dolgozást; a másik 
képviseli a körültekintő, óvatos, szá­
mitó, mindig éhes, mennél jobban 
táplált, annál inkább éhes nagy tő­
két. Az első képviseli a nagy robo­
tot kis haszonért, a másik jelenti a 
kevés munkát óriási haszonért. Az 
első dologban éli le életét minden 
nap, reggeltől estig, újévtől szilvesz­
terig, és ezért egyebet nem kap, 
mint a száraz mindennapi kenyeret, 
kis kuczkót lakhelyben, valamicske 
ruhát a tagjaira, némi vigaszt a te­
mérdek kínjára ; a másik jár-kél kö­
rülöttünk, lesi, szimatolja az alkal­
makat, keze ölében pihen, vajmi 
ritkán nyúl végzendő dologhoz, 
mégis kényelemben élhet, dúsan 
táplálkozhat, csinosan ruházkodik, 
tágas szobákban lakik, élvezi az élet 
örömeit.

Ez a két fél áll ezer év óta harcz- 
ban ez országban és — bár pirulva, 
de be kell vallani, hogy — az apró
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nyomda és irodalmi vállalat.

és nagyobb diadalokat mindig a má­
sodik fél aratta, a veszteségeket 
mindig a magyar nép szenvedte.

Rég nem igaz az már, mit a nép­
dal hajdan mondott, hogy „rongyos 
zsidó, szegény zsidó !“ ma a ma­
gyar gazdavilág a rongyos. Nem is 
keresünk többé pirositót a zsidónál, 
úgyis bíbor pírban ég az orczánk, 
ha látjuk, hogy mennyivel föilbénk 
kerekedett ez az idegen faj és meny­
nyire mélyen alásülyedtünk mi, egy­
kor büszke fejtartásu magyarok !

Sok, sok oka volna annak elmon­
dandó, hogy ez a nagy változás 
honnan van? De legfőbb oka a 
rossz törvények voltak, a hiteit és 
bíráskodást szabályozó (?) komisz 
törvények, melyek védetlenül hagyták 
a szegény magyart minden oldalon 
és melyek biztos, erős várat képez­
tek a tőkés zsidóság oltalmára.

Most azután — kemény táma­
dásaink és tengernyi felszólalásaink 
valamicske sikere gyanánt — egyi­
két a legrosszabb törvényeknek újra 
alakítaná a kormány. Günther csi­
nálta meg, mert ő az igazságügy 
minisztere. No, nem annyira jól csi-
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nálta meg, a hogyan várni lehetett 
volna tőle. Hiszen szegény emberből 
lett nagy ur és fiskális volt annak 
előtte, jobban ismerhetné a bajokat, 
alaposabban gyógyíthatta volna.

De a mi jó és kellő volt abban a 
törvényjavaslatban, melyet a végre­
hajtási törvény novellájának nevez­
nek országgyűlési szóval, az nagyon 
fáj a tőkéseknek. Mert úgy látszik, 
hogy az uj törvény kis mértékben 
gátat fog szabni a könnyelmű adós­
ság csinálásnak. Védeni fogja a kis 
ember otthonát. Talapot nyújt a 
család fennmaradásának akkor is, 
ha az apa kevésbbé volt okos és 
akkor is, ha a viszonyok úgy szo­
kás szerint a szegény ember ellen 
esküdnének. Az uj törvény korlá­
tozza a végrehajtást. Kimondja pél­
dául, hogy a tizenkét holdas birto­
kon nem szabad lefoglalni a felsze­
relést. (Elég rosszul nem mondja ki 
azt is, hogy maga a tizenkét hold 
se foglalható le!) Másik példa, hogy 
a gazda állatjai nem foglalhatók 
le, ha azok a földműveléshez szük­
ségesek. (Elég rosszul hiányzik már 
az az intézkedés, hogy az állatok
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számára kellő takarmány azonban nincs 
mentesítve!) És más ilyen jók vannak 
benne. Az országgyűlési tárgyalás 
majd még segit egyik-másik hibán is.

Annyi igaz. hogy a hitelképesség 
is csökkenni fog, ha a végrehajtás 
korlátokat szenved. De vájjon nem 
éppen a könnyelmű és indokolatlan 
adósságcsináiást kívánjuk nehezíteni ? 
Az otthont, a családot csak ily uta­
kon és módokon lehet védeni.

Azonban éppen ez fáj a tőkések­
nek. kik a kölcsön adott pénz után 
élnek meg — munka nélkül. Nekik 
nem áll érdekükben a magyar ott­
honok védelme, nem áll kedvükben 
a gazda jóléte és a magyar családok 
gondterhetlen jövője. Nekik az volna 
érdekük, hogy biztos helyre minél 
több pénzt adhassanak kamatozni. 
Nem kérdezik, hogy indokolt-e a 
gazda adóssága. Nem kutatják, hogy 
valamikor készpénzben tudja-e visz- 
szafizetni. Ha a található ingatlan és 
ingóság elég zálogot nyújt, akkor 
adnak kölcsönt akár kéretlenül is. 
Hány esetet tudunk, hol úgy nó­
gatták a gazdát adósság-csinálásra. 
Igen, mert el kell helyezniük a pén­
züket kamatra, hiszen egyéb jöve­
delmük sincs, mint a kamatok. Ezért 
nem kell dolgozni, fáradni. A dolog, 
a fáradság annak feladata, a ki a 
kamatot gyűjti össze és fizeti meg.

így már érthető, hogy Samuk és 
Jakabok mért ítélték volna máglyára 
múlt héten Günther Antalt, az igaz­
ságügyminisztert. Egyelőre ugyan 
nem fogott rajta az ítéletük, de biz­
tosra vehetjük, hogy nem fogyaszt 
Günter már sok tintát a miniszteri 
íróasztalon. Ennek az embernek nem 
lesz ott maradása, mert kezét a ma­
gyar vállára tette és a zsidóság éle­
tét nehezítette.

Pedig Günther még meg se kisér­
tette mindazt, a mit tőle vártunk. 
Nagyon enyhe a korlátozás és sok­
sok nyílt sebet hagy a gazdaosztály 
testén az uj törvény is. Azonban 
annyi is sok „nekik“, a mennyi ne­
künk kevés. Hja, mert nagyon két­
féle az érdek, nehezen is volna ösz- 
szeegyeztethető. Azonban nem kér­
déses, hogy melyik érdeket tartozik 
a magyar igazságügyi miniszter 
szem előtt tartani!

Gyanúsítások.
Budapest, junius 26.

Hazánk közéletét túlságosan uralja 
a gyanú. Mihelyt valahol bokor zö­
rög. ott mindjárt komámasszonyt 
sejtik az úrral, nem pedig a nyulat, 
vagy a rókát. Magános életünkben 
is sokat szenvedünk e rettenetes 
gyarlóság miatt: ott is mindenki 
gyanús, a ki él. Ott is kikezdi a 
pletyka férfinak, asszonynak, leány­
nak, elöljáróságnak, hatóságnak a 
magán-becsületét és megrágja rajta 
a húst porhanyóra. De a közélet 
még sokkalta rosszabbul áll e tekin­
tetben. Még a nyilvánvaló jótékony­
ságra is felhangzik a sanda kérdés: 
Ugyan mit akar vele elérni ? Még a 
világos áldozathozásra is hallható a 
szisszenés: Mi lehet ennek a titkos 
czélja?

Mikor aztán a kormány tesz-vesz 
valamit, akkor meg pláne özönlik a 
gyanúsító megjegyzés csüstől és 
csak éppen szemébe nem vágják a 
miniszternek, hogy gazember! Annyit 
azonban igenis bátran mondanak: 
Majd kiderül holnap, hogy gazember!

Az államnak az a ténykedése, 
hogy munkásainak olcsó lakást épít­
tet, a gyanúsítás mérges nyilaiból 
egész milliót zúdított a kormány és 
a képviselők fejére. Mindenki harag­
szik érte, már t. i. a kit a kérdés 
pénzügyi oldala érint. A budapesti 
háziurak felszisszentek : „Hallatlan ! 
Hát mi most a drága, jó krumplin­
kat tegyük abba a penészes, dohos, 
büdös lakásba, hol eddig a munká­
sok laktak ! ?“ És találgatják fél vagy 
egész hangosan, hogy mennyi sápot 
kap e dologból a Wekerle-kabinet 
minden tagja és mennyit a képvise­
lők, kik egyhangú lelkesedéssel fo­
gadták az előterjesztést.

Zajongva tobzódnak dühükben a 
liberális újságok is. Leplezett és bur­
kolt kifejezésekkel, de elég érthetően 
a sorok közt, mérnek a parlament 
egynémely tagjára súlyos botütése­
ket. hogy ez ennyit, másik annyit 
zsebelt a telekvásáron, a harmadik 
majd az építkezésen fog sápolni, a 
negyediknek telke van a munkás­
telep tőszomszédságában, tehát érték- 
emelkedést fog tapasztalni.

Wekerlc nem az az ember, ki a 
sárga gyanúnak elibe ne állna. A 
képviselőház folyosóján adott választ 
a felhányt dolgokra.

— Szeretném látni, úgymond, hogy 
valaki olcsóbban bírjon megszerezni 
telkeket Még az ócsai határban sem. 
Kispesten a parczellázott telkek ára 
ma 45 korona, a parczellázatlané 25. 
Én pedig hat és fél koronáért tud­
tam venni. Hát meg vagyok elégedve 
az üzlettel. Kerestem én sokáig, tár­
gyaltam hitbizományossal is, de min­
denütt hallatlanul felverték a telkek 
árát, mihelyt megtudták, hogy a 
kormány akar vásárolni. Ezért kellett 
titokban elintézni a dolgot. Egy fő­
városi hivatalnok volt a megbízot­
tam. módos, tehetős ember, a ki, 
mikor végzett munka után valami 
fizetést ajánlottam fel neki, elhárí­
totta azt. Most törhetem az eszemet, 
hogy mégis valahogy, talán rend­
jellel jutalmazhassam.

Elmondotta még a miniszterelnök, 
hogy építkezni is sokkal olcsóbban 
fog, mint más. Terveket az állami 
mérnöki hivatal ingyen ad. téglát a 
kormány féláron tud venni, mint az 
építészek, és házi üzemre ott a tele­
pen állít fel homok-műkő gyárat. 
De hiszen ha nem igy menne a 
dolog, akkor nem is adhatna két­
szobás lakást 150 koronáért az állam 
a munkásnak, holott most 6—700 
korona egy ilyen lakás ára Buda­
pesten.

Meg azután éppen az olcsóság 
miatt nem kapott itt senki sápot, 
vagy províziót. Se képviselők, se 
ügyvédek, se bankárok, se más ügy­
nökök nem jártak közben.

Azonban tegyünk fogadást, száz­
zal egy ellen, hogy mindezen vilá­
gos fejtegetésok után se fog elhall­
gatni a gyanú. Hazánkban ez már 
igy szokás.

Még a legszelídebb gyanúsítás az. 
melylyel a szocziálisták illetik a kor­
mányt, mikor azt mondják, hogy a 
leendő általános szavazati jogra gon­
dolt a kormány, azért ad olcsó lakást 
a munkásoknak. A kinek az állam 
lesz a háziura, az nem fog másra 
szavazni, csak a kormánypártira. 
Majd meg azt hányja fel a nemzet-
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közi párt Wekerlének. hogy kultúr­
intézményeket is létesíteni akar a 
munkástelepen. Tehát lesz ott tem­
plom is és iskola és kaszinó. No, 
ha lesznek ezek, hát csak hálásak 
lesznek érte a munkások, mert hisz 
iskola és kaszinó a műveltség ter­
jesztését fogja szolgálni körükben, a 
templomokba pedig csak bevágyik 
vigaszra a nép kilencz tized része 
— tnég manapság.

Életbevágó kérdés.
Budapest, június 20.

A községi egészségügyre vo­
natkozó törvényjavaslat tárgyalásán 
Hajdú Frigyes képviselő hozta szóba 
azt az életbevágó és a külföldön 
tekintélyes irodalomban megvitatott 
kérdést, hogy orvosi bizonyítványt 
is tartozzanak felmutatni a háza­
sulandók.

Miért is késik e nagy jelentő­
ségű határozat oly soká? talán 
csak mert kényes és szemérmes 
dolgot bolygatunk vele, vagy tisz­
tán közöny miatt? Mert annyi két­
ségtelen, hogy a házasságban igen 
fontos szerepe van az egészségnek; 
éppen nem kevesebb a fontossága 
abban, mint magában az életben, 
hiszen a magyar nyelv teljes ta­
lálékonysággal nevezi azt az intéz­
ményt házaséletnek.

Ha általában tisztán érzelmi mo­
mentumok alapján kötünk is há­
zasságot. bizonyos reális gondol­
kodást szabadjon belevinni. A 
hogyan nem szégyen az. hogy a 
házassági szándékkal foglalkozó 
ifjú ember előtt felvetjük a megél­
hetés kérdését, ha szabad hozzá 
intézni azt a kérdést, hogy el tud­
ja-e majd tartani jövendőbelijét és 
esetleg családját, sőt ha újabban 
már az se szégyen, hogy egész 
nyíltan tárgyaljuk meg a hozomány 
kérdését, vagyis azt a hozzájárulá­
sát a leány szüleinek, melylyel 
megalapozni segítik éppen az uj 
család megélhetését: akkor az 
se szégyen, hogy felvetjük az 
egészségnek kérdését, még pe­
dig a házasélet mindkét felére egy­
formán.

Az amerikaiak az ö szokásos szó-

kimondásukkal úgy fejezték ki ma-'||ládalapitásra. A vérbajjal sújtott 
gukat e tárgyban (mikor az orvosi* .egyének házasságát némi mér- 
bizonyitvány megkövetelését tör- lékben már a katholikus egyház 
vénybe iktatandók voltak), hogy j is semmisnek, felbonthatónak is- 
miért kellene éppen a fontos házas- merte el. 
ság kérdésében zsákban venni és i‘ 
árulni a macskát ? Némi túlzás ha

Hogy

van is a kérdés ily rideg hangoz­
tatásában, de igazság is sok van 
benne. Mikor házasságra szánja el 
magát a fiatal ember vagy leány, 
egyrészt magának választ élettársat, 
másrészt gyermekeinek atyát vagy 
anyát. Igazán nem indokolatlan a 
körültekintés, hogy az élettárs és a 
jövendő nemzedék szülője egészséges 
legyen, romlatlan testi szervezetű, 
támadatlan agyú és gerinczü, hibát- * 
lan lelkületű. (Csak ép testben le­
hetséges ép lélek!)

A gyermek, kit Isten nekünk aján­
dékoz, nemcsak a szülőké, hanem, 
sőt talán még inkább, az államé, a 
nemzeté. Mikor a terméshez magot 
és alája földet válogatunk, ugyebár, 
mindkét szempontból gonddal válo­
gatjuk az egészségeset ? Miért volna 
ugyanennyi körültekintés a jövendő 
nemzet irányában tilos? Minden ál­
lamnak fő érdeke, hogy jövendő 
nemzedékének egészségét biztosítsuk. 
És habár nem is osztjuk ma már 
Likorgosz borzalmat keltő szigorú 
elvét, hogy az életképtelen gyermeket 
meg kell ölni. de annyit must is 
vállalnunk kell a gondból, hogy meg­
akadályozzuk az életképtelen gyer­
mekek születését.

Nemcsak modern, hanem igazsá­
gos is tehát a követelés, hogy a 
házasulandók orvosi bizonyitvány- 
nyal is legyenek kötelesek az illeté­
kes fórum elé lépni, mikor egybe­
kelésüket maguk közt már elhatá­
rozták. Mert noha az átöröklés tanait 
mai napig sem tisztázta véglegesen 
az emberre vonatkozó természetté 
domány, de azt már beigazolta a 
mindennapi tapasztalat, hogy beteg 
szülék gyermeke majdnem kivétel 
nélkül megtámadott és terhelt egész­
ségi viszonyokat hoz magával a vi­
lágra. Észak-Amerika akárhány állama 
tiltja már törvényben a tüdővésze- 
sek és gümökórosok házasságát. Sőt 
arra is van példa, hogy a notórius 
ivókat is méltatlannak tartják a csa-

Magyarország mikor éri 
utói e tekintetben a modernebb tör­
vényű államokat, azt ma megmon­
dani se lehet. De kívánatos volna, 
hogy minél elébb. Kivált akkor, mi­
kor legjobb meggyőződésünk szerint 
ki akarunk tartani a házasság fel- 
hontathatatlansága mellett és igy a 
beteg ember mellé került egészsé­
gest mintegy elválaszthatatlanul oda- 
lánczoltuk egv rokkanthoz. Mert nem 
mindenkitől követelhetünk annyi hő­
sies szeretetet embertársa iránt, 
hogy betegségében még jobban sze­
resse azt!

POLITIKAI VILÁG.
AJvéderőj avaslat.

A véderőjavaslat tárgyalása Bécs- 
ben befejezéséhez közel jut. Egyetlen 
fontos tárgyalás maradt júliusra, de 
csak az utolsó simítások vannak 
hátra rajta, a főbb pontokban meg­
történt a megegyezés a két kormány 
közt. A tárgyalás gyorsítását egye­
nesen a király kívánta meg és ő 
követeli azt is, hogy valamennyi 
megoldatlan kérdés egyszerre kerül­
jön elintézés alá. A király semmi 
esetre sem akarja a katonai kérdé­
seket az uj választói törvény alap­
ján összeülő parlamentre bízni, ha­
nem azt óhajtja, hogy mind a két 
országgyűlésen ez év őszén jusson 
napirendre a véderő uj javaslata. 
Ugyancsak az őszi delegácziók már 
az" uj javaslat alapján tárgyalnák a 
katonai költségvetéseket.

A végrehajtási novella
A múlt hét napirendjére volt ki­

tűzve tárgyalása annak a törvény- 
javaslatnak. mely a végrehajtás kor­
látozását czélozza és igy otthonók 
védelmére is szolgálna. Azonban az 
utolsó perczben annyi kifogást tettek 
a tartalma ellen, hogy le kellett azt 
venni a napirendről, vissza kellett 
adni mégegyszer az igazságügyi 
javaslatnak és csak később tárgyal-
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ható a képviselőházban. A nagy ka­
varodás lélektani okait kifejtettük 
mai számunk első czikkében. Az 
igazságügyi bizottság azonban csak 
igen csekély mérvben foglalkozott a 
már egyszer letárgyalt és megvitatott 
javaslattal, lényeges módosításokat 
tenni nem engedett, mert úgy találja 
jónak a törvénytervet, a hogyan 
eredetileg megszerkesztve volt. Leg­
fontosabb módosítás az volt, hogy a 
napidij lefoglalhatatlanságát négy 
koronáról fölemelték ötre.

A párbér megváltása
Sok helyütt régi gyakorlatból eredő 

jog alapján a nem-katholikusok is 
fizetnek párbért a katholikus lelkész­
nek Állandó viták és viszályok oko­
zója ez a szokás, azért most Apponyi 
gróf a nem-katholikusokat e szol­
gáltatás alól fel akarja menteni. Fel­
szólítja tehát a lelkészeket, hogy 
ilyen fizetésekről készítsenek kimu­
tatást és miután a polgármester, 
főszolgabíró vagy elöljáróság hitele­
sítette azokat, juttassák el hozzá. A 
rendeletben kijelenti a miniszter, 
hogy az elvesztett párbér fejében ál­
lami kárpótlást fognak kapni a lel­
készek.

Mérsékelt románpárt.
Már maga a román nép is unja 

az uszítást és lazítást, mit a túlzók 
állandóan kifejtenek körükben. A 
műveltebb rész pedig mozgalmat 
indított, hogy mérsékelt román poli­
tikai párt létesüljön, mely a magyar­
sággal való jó viszonyt ápolja és 
békét ültessen a mai ádáz harcz és 
gyűlölködő handabanda helyébe. Az 
uj románpárt központja " Erdély­
ben volna, mig a túlzóké Arad.

Értünk és ellenünk.
A múlt hetet megjegyezzük ma­

gunknak, mert ismét arczulcsapáso- 
kat kaptunk innen is, túlról is. — 
Nagygyűlést tartottak a hazai köz- 
művelődési egyesületek és szoro­
sabbra szervezkedtek. Ezt jól tették, 
de azt már nagyon is rosszul, hogy 
a programmjukat igazán vizenyős­
nek szabták meg. Az ilyen közmű­
velődési egyesületek ugyanis arra 
valók, hogy megmagyarositsák az 
idegen ajkú honfitársakat. De Széli 
Kálmán, a tapintatnak ez a fölötte 
nagy mestere, oda módosította ezt a 
magától értetődő feladatot, hogy csak 
éppen annyit kívánjunk a nemzeti­
ségektől : tartsák tekintélyben a ma­
gyar állam-eszmét. Üres puffogó szó 
ez, ha nem arra vetjük a fősuiyt, 
hogy megtanuljon magyarul e hazá­
ban mind az oláh, mind a tót, mind 
a német, mind a rácz ... És gyá­

vaság, nagy, ha ezt nyíltan hirdetni 
nem merjük, követelni nem akarjuk.

Második eset: A közoktatási mi­
nisztérium (az Apponyi tárczája) 
olyan hebehurgya rendeletet bocsá­
tott ki a tanitóképezdékre meg kis- 
dedovó-képzőkre, hogy igazán ne­
vetni volna kedvünk, ha sírni nem 
kellene rajta. Azt mondja a rende­
let, hogy már ezután minden tanító­
jelölt köteles megtanulni valamelyik 
idegen nyelvet, különben nem lehet 
tanító. Tehát ne a tótok, svábok, 
oláhok, ráczok tanuljanak meg ma­
gyarul, hanem a magyar fiú tanul­
jon meg egyet ezen fanyelvek kö­
zül, ha kenyerét akarja keresni a 
honában ! Az ember igazán kérdezni 
kénytelen, hogy mivégre születik itt 
magyarnak a magyar, ha kénysze­
ríteni lehet arra is, hogy ok és aka­
rat nélkül is tanuljon meg egy nyel­
vet, melyik a műveltségben számot 
sehol sem tesz ?

És hogy három legyen a táncz, 
hát a herczegprimás is erre a hétre 
tartogatta meglepetését: Elrendeli, 
hogy a főegyházmegye minden nö­
vendék papja tanuljon meg tótul! A 
bíboros főpap legalább indokolja ezt 
ez intézkedést. Azt mondja, hogy a 
pánszláv falukba nem küldhet mást, 
mint a ki a nép nyelvét érti. A szü­
letet tót pap mind pánszláv, tehát 
tanuljon meg a magyar fiú tótul, 
hogy aztán a pánszlávokat magya­
rosíthassa. Hát legyen lúd, ha kö­
vér. De mindenképpen szégyen az 
ránk nézve, hogy ezer éves ittlaká- 
sunk után még mindig van a he­
gyek közt olyan falu, melyik nem 
magyar.
Közvetve vagy közvetlenül?

24-ik számunkban, mikor beszá­
moltunk a békés-csabai parasztkon­
gresszusról, megróttuk Hodzsa Mi­
lánt, amért azt fejtegette, hogy csak 
direkte, minden közbülső kormány 
és parlament nélkül kell a népnek 
a királyhoz fordulnia, akkor rendben 
lesz hamar az ország dolga.

Egyik olvasónk viszont a mi toliun­
kat rótta meg, mert szerinte bizony 
csak az volna a jó, ha igazán direkt 
és közvetlenül fordulhatna minden 
ember a királyhoz. Azt is irta a jó 
olvasónk, hogy bizonyára vele érez 
együtt a magyar nép, nem mivelünk 
ebben a kérdésben.

Hát ha igazán sokan éreznek igy, 
akkor sokan vannak tévedésben. Ez 
a közvetetlen király elé való járulás 
szép és talán jó is volt a hires 
Hollós Mátyás idejében, mikor egé­
szen más világ volt. De ma nem 
volna se szép, se jó, se lehetséges. 
Már pedig lehetetlen dolgot ne akar-

MAGYAR NÉPLAP

junk a népnek beajánlani, és ha kép­
viselő beszél ilyet, az már bűn is.

Alkotmányunk sarkalatos pontja az, 
hogy nem kormányoz többé minket 
a király, hanem csak uralkodik raj­
tunk. A kormányzást elvégzik a kor­
mányok és minden dolgot elintéznek 
a hatóságok. Persze, a király nevé­
ben, mert ő kapta a nemzettől a 
rávaló hatalmat. De ugyanazt a ha­
talmat az alkotmány átruházta má­
sokra és most csak azok hajthatják 
végre, nem pedig közvetlenül a 
király.

Szép se volna az, ha minden 
apró cseprő dolgával mindenki Bu­
dára futhatna a királyhoz és aztán 
megesnék rajta, hogy a király is 
csak kitárná előtte a két üres tenye­
rét felfelé, jelezvén, hogy nem se­
gíthet rajta. Mert biz csak ember a 
király is, nem mindenható. A mai 
sokoldalú élet pedig akárhányszor 
adna kérdést olyat is a királynak, 
melyet megoldani hatalmi szavával 
se tudna.

És jó se volna. Mert ha a nép 
közvetlenül szólhatna királyához, 
akkor aztán a király is közvetlenül 
szólhatna a népéhez. Már pedig 
ebben óriási a különbség. A nép 
szava mindig csak könyörgés volna, 
ellenben a királyé mindig parancs, 
mert roppant nagy ur a magyarok 
királya. Akkor a királyok (nem csak 
az élő, hanem az utána következők 
sorjában) egyetlen szóval felemel­
hetnék az adót, megszaporithatnák a 
katonaságot és mert kezében van a 
hadsereg, hát ki merne ellent mon­
dani a királynak? Éppen ezt akarta 
megakadályozni az alkotmány, mikor 
bölcsen közvetítőket rendelt király 
és nép közé. Nemcsak a nép találja 
magát szemben a kormánynyal, mi­
kor a királyt keresi, hanem a király 
ki szemben találja magát azzal, mi­
kor a nép fölött rendelkezne.

Maradjunk csak meg az alkotmány 
sánczaiban; jól csinálták azt eleink, 
kiket századok tapasztalata tanított 
meg rá. Ha Hodzsa Milán közvet­
lenül szeretne a királylyal tárgyalni, 
azt jelenti ez csak, hogy olyan elő­
terjesztések akadnának a tarsolyában, 
miket nem bizhat nyugodt szívvel a 
kormányra! És ilyen alkalomkor 
mégis jobb, ha a király nem hallja 
azokat és nem hallgatja, hanem a 
magyar kormány színe elé utalja a 
dolgait, hol rostálhatok és helyre­
igazíthatok.

A képviselő püspök.
Csernoch János csanádi püspök 

esetéről, mert tudvalevőleg nem mond 
le szakolczai mandátumáról, az or- 
szággyülés összeférhetetlenségi bi-
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zottsága megállapította, hog)’ egész 
jogosan cselekszik a püspök. Semmi 
törvényes alap nem fosztja meg a 
mandátumától, uj választásnak sem 
kell magát alávetnie, mert noha a 
király nevezi ki hazánk püspökeit 
(mint a katholikus egyház legfőbb 
kegyura) a püspöki javadalom" nem 
állami vagyonból telik ki, hanem 
egyházi vagyonból és igy a püspök 
sohase kerül függő helyzetbe a kor­
mánynyal szemben.

Nagy idők tanúja.
Múlt szombaton ünnepelte meg 

Madarász József képviselő a hatva­
nadik évfordulóját annak, hogy Sár- 
keresztur megválasztotta őt a negy- 
vennyolczadiki országgyűlésre kö­
vetnek. Azóta is folyton tagja volt a 
parlamentnek és mindig ugyanabból 
a kerületből kapta mandátumát. A 
szombati ülésen Hojtsy Pál köszön­
tötte föl az ősz honatyát, mindenki 
sietett vele kezet fogni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A szeszadó javaslata töltötte ki a 

képviselőház e heti műsorát, mely 
ellen a horvátok és a balpártiak he­
vesen szónokolnak. Hogy a tárgya­
lást siettessék (sok helyütt már Űr­
napja óta folyik az aratás, a gaz­
dálkodó képviselők iparkodnának 
haza!) elsőbb egy órával meghosz- 
szabbitották az ülések idejét, utóbb 
pedig délutáni üléseket akartak tar­
tani, még pedig esti tiz óráig. — 
A horvátok legfőbb kifogása, hogy 
nekik a törvény kevés szeszre biz­
tosit jogot, ellenben a kormányel­
nök bebizonyitá, hogy egyrészt majd­
nem többet kapnak a jogból, mint 
a mennyi őket illeti, másrészt eddig 
se vették igénybe a joguknak ötöd­
részét se.

A balpárti képviselők felszólalásai 
már színesebbek. Sokan az adó 
emelését károsnak mondják, mert ez 
is a szegény embert fogja sújtani; 
mások viszont még feljebb emelnék 
a szesz adóját, hogy ez gátul szol­
gáljon az iszákosság és kivált a 
pálinkafogyasztás ellen. A kormány­
elnök a vitázókat megnyugtatni ipar­
kodott keddi nagyob beszéd íben, 
hogy igen közeli időben le fogja 
szállítani a bornak adóját, tehát a nép 
nem károsodik kárpótlás nélkül; vi­
szont szigorítani fogja még jobban

a korcsmái rendszabályokat, hogy a 
túlzásba vitt italozásnak ily utón ad­
jon korlátot. Azt egyelőre nem Ígér­
heti, hogy országos törvényben mon­
dassák ki a korcsmák vasárnapi szü­
nete, de a hol a községek vagy vár­
megyék ilyen értelmű határozatot 
hoznak és keresztül visznek, ott se­
hol sem támaszt nekik nehézséget.

Érdekes szava volt a szeszadó 
ellen Csányi Sándornak, a dárdai 
követnek. Először arra biztatta a 
miniszterelnököt, hogy a progresziv 
adó kulcsával fokozza az állam be­
vételét a nagybirtokosok terhelésével, 
másodszor azt fejtegette, hogy adót 
kell kivetni a nőtlen emberekre és 
ezen pénzből'segélyezni kell a sze­
génysorban küzködő öreg lányokat. 
A komoly szót figyelve hallgatta a 
képviselöház, inig egyszer csak fel 
nem sivit egy női hang a karzatról:

— Nem pénz kell nekünk, hanem 
— férfi!
' > Szerdán nagy vitája volt Weker- 
lének a honitokkal. Ismét a bán 
miatt. Rauch bárót szünet nélkül 
pocskondiázzák földiéi a magyar par­
lamentben, persze horvátul szórják 
a szitkot, csak részben érteni meg 
beszédüket mindenáron azt kívánják 
bebizonyítani, hogy a horvát bán a 
horvát király helyettese Zágrábban 
és hogy tisztára horvát politikát kell 
folytatnia.

Ä kormányelnök kezébe vette a 
törvénykönyvet, abból olvasta a hor- 
vátokra szentencziáját:

A horvát bán első sorban magyar 
zászlósur! nem a horvát királyt kép­
viseli méltóságában, hanem a magyar 
államot; horvát király nincs, csupán 
czimét viseli a magyar király ennek, 
de jogi és alkotmányi kellékek nél­
kül. Á bánnak mindenkor azt a po­
litikát kell folytatnia Zágrábban, me­
lyet a magyar kormány kijelöl szá­
ntára : amennyiben ezt nem akarja, 
helyéről távoznia kell. A bán nem 
felelős a zágrábi tartományi horvát 
gyűlésnek, hanem csak a magyar 
országgyűlésnek Budapesten.

A krovot atyafiak kelletlenül hall­
gatták ezt a sok kemény igazságot; 
azzal vigasztalják magukat, hogy ők 
nem tudnak magyarul, tehát nem 
kötelesek megérteni a miniszterelnö­
köt. No, elég gyalázatos helyzet, 
hogy a magyar országgyűlésen he

lyet kaphat olyan ember, ki az állam 
nyelvét és a gyűlés tanácskozási 
nyelvét nem érti. Ideje volna olyan 
törvénynek, hogy Zágrábból olyan 
követet küldjenek hozzánk, melyik a 
mi nyelvünkön tud, hogy egymást 
megértetni képesek legyünk.

TÁRCZA.

Szent László és Nagy Lajos.
„Koronás fő gondolatja 
Csak nagy lehet!“ világ tartja 
És igazság lehet benne . . . 
Királyoknak merész álmát,
Világokat mely karol át.
Nem érti meg póri elme.

Lászlónk, a szent, arra vágyva. 
Hogy országát rendben lássa. 
Mennyit fáradt, mennyit nem tett! 
És mikor a félvilágot 
Kínálták, hogy árrá vál ott. 
Megmaradt e vágya mellett.

Csak Magyarhon élt szivében,
Ezt művelte nagy serényen, 
Császártrónt a németeknél 
Elhárított ő magától,
A dics-szomj az tőle távol! 
Szivéhez csak magyar nép fér !

Királyi nagy gondolat ez, 
Lászlónak 'hirt s babért szerez 
Nemzedékről nemzedékre . . .
4 lemondás s honszeretet 
Ilyen fokát s ilyen lelket 
Nem foghat fel póri elme.

Mikor Lajost mercsz álma 
Űzi határól határra 
Szomszéd népek trónjaiért, 
Megdobbant egy intő szára 
(Mintha László király szólna) :
„Nem érik meg a magyar vért'.“

5 zarándokol Nagyváradra,
Viszi zajgó szivét oda :
„Taníts, előd, megnyugodni!“ 
László szól a sírból felé:
„Legyen szived csak népedé.
Csák azt akard boldogitni. . . “

Senevitle
Teodor.

Tudó
A gyorsvonat.

A harmat gyöngyei gyémántpom­
pában ragyogtak a bokrokon és fü­
veken. Jean Bastien féloldalt feküdt 
a meredek töltés oldalán, mely a
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A pályaőr. Veres János,

kettős sínpárt az Armanzon fodros 
hullámaitól elválasztotta.

A hajnali szürkület már oszladó- 
han. halvány bíbor hatol át a reg­
geli ködön és világosságot áraszt a 
Chenay és Danemoine közti lapályra, 
távolból látszik, mint alusznak ki 
egymásután a pályaudvar villamos 
lámpái Tonnerre állomásán.

Jean Bastien két kezére támasz­
kodott fel, kinyújtotta nyakát és ne­
szeit: eleinte mit se hallott mást, 
mint a folyó csobogását. Most ha­
rangoznak Verinneben ávéra. A Julav 
hegyek visszaadják az ünnepi han­
gokat és betöltik vele a tájat. Majd 
Laroche felöl tompa moraj hallatszik, 
pár pillanat múlva látszik is füstje 
egv személyvonatnak, mely elrobog 
Jean Bastien mellett. A férfi ösztön- 
szeriileg jobban lapul és végkép el­
tűnik a bokrok közt.

- Ez volt a 133-as. mondja ma­
gában. — Most még egy tehervonat 
közlekedik, csak aztán jő a gyors­
vonat . . .

Szeme indulatban csillant föl és 
keze görcsösen ökölbe szorult. Majd 
a franczia kulcs után nyúlt, mely a 
csavarok lazítására szolgál . . . Ah. 
pár pillanat múlva micsoda nyomor­
nak lesz oka ez a kis szerszám, ha 
Jean Bastien működésbe hozza, amint 
szándékszik . . . Terve nagyon egy­

isszanyerte szabadságát!

szerű. Nehány perez múlva itt kell 
elrobogni a nizzai gyorsvonatnak. Ö 
eltávolít a sínekből egyetlen rudat, 
akkor a vonat kizökken és minden 
kocsijával együtt az Armanzon hullá­
maiba temetkezik, ott lesz sírja min­
den rajta élőnek. Pokoli öröm és 
vad gyűlölet látszik meg a férfi ar- 
czán, a mint elképzeli, hogyan lesz 
első a holtak közt az ő nagy ellen­
sége, a mozdonyvezető Luriel . . . 
testét eltépik a vasdarabok és ékte­
len tömeg alakjában fog ez az ember 
a hullámok ágyán lefelé úszni.

Jean Bastient ezelőtt két nappal 
elbocsátották a szolgálatból. Louriel 
tette ellene a följelentést, mert kezét 
emelte rá, mikor múlt szerdán a 
mozdonyvezető rendreutasitotta őt. A 
főnökség rövidesen útnak bocsájtotta, 
jóformán ki se hallgatták.

Nem merte otthon megmondani a 
balsorsát. Tehetetlen dühében és 
szinte lázas önkívületben íme má­
sodnapja kóborol az uttalan tájakon 
és étlen-szomjan csak boszut liheg. 
Mindig csak Louriel szigorú arcza 
lebegett szeme előtt. Az az egyedüli 
oka az ö nyomorúságának. És mi­
csoda nyomorba döntötte őt! ? Ki 
fog már most kenyeret vinni haza a 
béna asszonynak, két kis gyermeké­
nek ? Hol kap ő egyhamar vagy 
egyáltalán is másutt állást, mikor ily

szégyenteljes körülmények közt kellett 
a vonattól megválnia? Nagyon sö­
tétnek látta a jövőjét és sehol sem 
intett feléje megoldás útja. Csak a 
boszu szomja égette mindjobban a 
lelkét. Nem ura immár az akaratá­
nak és őrültséghez közel eszelte ki 
a borzasztó tervet: tönkre teszi a 
vonatot, melynek mozdonyát Louriel 
vezeti ... és azután ? nos, azután 
majd megnyugszik . . .

Körülnézett és megállapította, hogy 
egyedül van a téren. Felvonszolta 
magát a töltésre és kezdte kivenni 
egyik csavart a másik után a sinda- 
rabból. Nem sietett, volt ideje elég. 
Nyugodtan emelte ki a csavarokat 
és rakta zsebébe. Mikor a kulcsot a 
sinrud emelintésére kellett használnia, 
elgyöngült csuklója meg-megroppant 
a nehéz munka alatt. Már csak a 
rudat kellett volna kitolnia helyé­
ből, akkor készen volna. De ez még 
korai. Elébb a tehervonatnak kell az 
utón átmennie, csak aztán hozza vo­
nalját Louriel.

Most el kell bújnia, mert vonat­
dübörgés hallatszik. A Dijon felőli 
vonat jő, mely mindig itt keresztezi 
a nizzai gyorsvonatot. Ma mintha 
késnék az utóbbi, de csak türelem. 
Jean hallotta, hogy robog be a díjoni 
vonat a pályaházba. A mozdony 
siistörgését és sóhajtásait a völgyben 
messzi el lehetett hallani. Most el­
hagyja Tonnere állomását, de a jel­
zők ismételten lassítást parancsol­
nak neki, tehát a vonat egészen 
lassan halad el emberünk előtt. El­
sőnek a mozdony, melynek vezetője 
a fűtővel együtt kikönyököl a kis 
kerek ablakon és nyugodtan beszél­
getnek.

E látvány belenyilalott Jean szi­
vébe . . . miért nem volt az ö moz­
donyvezetője, a Louriel is ilyen 
kedélyes embertárs?... akkor ő 
most is szépen fűtené a gépet és 
nem volna most kenyereden kitaszí­
tott nyomorult ... Az étkező kocsi­
ban még nem volt élő ember lát­
ható, hiszen ilyen korán még senki 
sem iil reggelihez. A luxus, a sza­
lon és a hálókocsik is csendben 
voltak még, csak itt-ott volt leereszt­
ve az ablak, hogy behatolhasson a 
friss hajnali lég.
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lean látott egy vöröshaju angolt, 
aki mélyen szemébe húzta koczkás 
sipkáját és éppen meggyujtotta rö- 
vidszáru pipáját. Nehányan az abla­
kokba álltak, nyújtózkodva, ásítva. 
Halvány, gyászos ifjú hölgy latható 
szeretettel mosolygott a mellette álló 
kis fiára, ki az álmot most dörzsöli 
ki szeméből. Egy fiatal lány szava­
kat ir a gőztől megfutott ablaküvegre 
másik ifjú pár éppen a reggeli csó­
kot váltja. A boldog fiataloktól nem 
messzi áll egy pap kezében a zso- 
lozsmás könyvvel, éppen most vet 
keresztet. Másik kocsiból ismét ifjú 
lány hajol kissé kifelé és látható 
gyönyörrel szívja be a friss léget, 
mosolyog és kibontott haját him­
bálja a" szellő ben. Koráit ajkáról 
méla dal fakad és annak melódiáját 
a szellő elhozza Jüanhoz is ... De 
meg is látta emberünket a kis hamis 
és elkaczagja magát, kezével csókot 
int neki.

Ez a kis pajkosság annyira jól 
esik emberünk szivének, hogy szinte 
megédesíil tőle a lelke világa. Úgy 
a szivére esett az a kidobott csók, 
mint ha édes anya ajka lehel csókot a 
kis fia sebére ... De mindez csak 
pillanat világa, mert ime már nor­
mális sebességgel szalad a vonat 
és |ean szeme elől eltűnik minde­
nestül.

De most aztán végre jönnie kell 
a nizzai gyorsnak !

Hirtelen kimondhatatlan utálatot 
érez Jean keblében a tette fölött: ő 
ki soha becstelenséget végre nem 
hajtott, most gonosztevő legyen és 
gyilkos? miatta ázzanak e sínek és
töltések vértől ? miatta lelje itt halálát

annyi ártatlan ember ?
Feltámadt benne a lelkiismeret és 

lázban még csak most égett igazán 
a lelke. Nyoma sem maradt benne a 
bosszú érzetének . . . Louriel már 
eszébe sem jutott. Egyetlen ugrással 
ismét fenn volt a töltésen, előszedte 
zsebéből a srófokat, helyükre tette 
azokat gyorsan és egymá után, 
hasmánt csúszva a hegyes köveken 
végig és megsemmisítette a gonosz 
tettének minden nyomát.

Csak attól félt. hogy nem lesz 
idejére készen. A gyorsnak már négy 
perczczel ezelőtt itt kcilctí volna

futnia . . . bizonyára késése van . . . 
ö, mint áldja Jeant ezt a véletlent!

Felriasztotta egy rövid fütty . . . 
itt a vonat, már befordul a haj- 
lásba ... ah ! még egy sróf nincs a 
helyén! de Jean mosolyog, mert 
jól tudja, hogy most már nem tör­
ténik baja a vonatnak. Tréfás kedve 
visszatér és visszafütyül a vonatnak : 
jöhetsz már, ha kedved tartja.

A sínek már reszketnek Jean lábai 
alatt . . . pár szempillantás csak és 
és elrobog itt a vonat, melynek 
romlását annyira előkészítette. De 
Jean a csókos kedvű pajkos leány­
kára gondolt ... ah ! ebben a vo­
natban is bizonyára vannak boldog, 
életvidám lények, kik örülni tudnak 
az életnek ... de még Louriel is 
elég tűrhető ember. . . majd csak 
visszakapja állását valahogy ... És 
inig igy elfoglalják emberünket ben­
sőbb gondolatai, eléri helyét a gyors­
vonat. |ean már ugrana félre, de 
késő volt. kabátja szárnyát a moz­
dony ütközője elkapta, annál fogva 
brutálisan maga alá gyűrte a sze­
gény embert, felhajitotta a lendke­
rékre. mely széles ívben a folyó 
hullámai közé röpíti a szegény fű­
tőt .. . de akkor már halott volt.

A sok utas közül, kik boldogan 
és szivük vágya szerint a délvidék 
pompája felé igyekeztek, senki se 
tudta, hogy e pillanatban a halál 
pecsét-csókjától szabadult és a sok 
család sem gyanítja, hogy ama paj­
kos kis lány jókedve váltotta meg 
őket a fekete gyásztól.

A pályaőr.
Elbeszélés.

Egy vasutas család életéből (11)

A pályaőr felesége kétségbeesett a 
kulcsár szavai hallatára.

.- Elhagyjam az uramat. sikoltá.
Nem. nem ! Tépjétek le róla kar­

jaimat. Egyre megy! Legnagyobb 
jótétemény volna rám nézve a halai.

A kulcsár minden teketória nélkül 
karonfogta őt, hogy kivezesse, mi­
közben odasugta a pályaőrnek:

— Legyen okos. barátom és szól­
jon egy °szót az asszonynak. Ezen 
már nem lehet változtatni. Ez pa­
rancs.

Veres János tompán hörgőtt és 
lehorgasztotta fejét. Nem volt meg az 
az ereje, hogy boldogtalan feleségét 
erőszakkal eltuszkolja maga mellől.

Anna egy-két pillanatig küzködött 
a kulcsárral, de férje kertére végre 
abbahagyta az ellenállást és görcsös 
zokogásba tört ki:

_ Vigyetek hát innen. Semmivel 
sem törődöm többé!

Ekkor általános meglepetésre egy 
ur jelent meg az ajtóban és Anna 
ijedten hátrálva, felsikoltott:

_ Frigyes urfi! A mi üldözőnk!
A mi kinzatónk !

Az ifjú Berky közelebb lépett a 
fogolyhoz és meghatottságtól remegő 
hangon szólította meg:

- Veres, önnek jogában áll en­
gem gyűlölnie. Jól tudom, sok bajt 
okoztam egész családjának. De bo­
csásson meg; visszahoztam boldog­
ságát. becsületét és szabadságát! A 
pályaőr és felesége hitetlenül meresz­
tették rája szemüket, ám azért reszkető 
várakozással lesték további szavait.

Atyám remélhetőleg felépül 
betegségéből, folytatta Frigyes. 
Megszólalt és az ön ártatlanságát 
bizonyította. Kocsisunk volt a bűnös, 
a ki atyám akarata ellenére a sorom­
pókat fölnyitotta. Ne aggódjék tovább, 
mert bizonyos, hogy ön még ma 
elhagyja a fogházat.

Most már teljes volt a házaspár 
öröme. Egymásra borulva áldották 
Isten végtelen jóságát, a ki éppen 
abban a pillanatban könyörült meg 
rajtuk, midőn az utolsó reménysuga­
ruk is eltünedezett.

De ez még nem minden! foly­
tatta tovább az ifjú Berky. — Hogy 
ön ismét visszanyeri szabadságát és 
becsületét, ez még nem nyugtatja 
meg lelkiismeretemet. Én, a meny­
nyire módomban áll, összes anyagi 
veszteségeiért is kárpótolni kívánom. 
Tehát legyen nyugodt, nem kell fél­
tenie jövőjét: már eljártam a forgalmi 
igazgatóságnál, hogy ismét vissza­
helyezzék eddigi állásába. Addig is 
szívesen gyámolitom és védelmezem, 
tőlem telhetöleg! Sándor fiacskájának 
sorsát egészen kezembe akarom 
venni, azonfelül többi gyermekeit is 
szívesen pártfogolom. Lakásukat egy 
idegen ember foglalta el. Mihelyt
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kiszabadul, én magát családostul egy 
fogadóban fogom elhelyezni, mig 
jobb lakást nem találok.

Veres János és felesége dadogva 
mondtak hálás köszönetét.

- Oh Istenem, egy pillanat meny­
nyit változtat az ember sorsán, je­
gyezte meg Anna. — Egy perczczel 
elébb úgy éreztem, hogy megszakad 
a szivem a nagy gondtól, most pe­
dig mindnyájan oly boldogok va- 
gvunk, mint a menyország lakói.

Nos, János, remélem, megbocsát 
nekem ? kérdezte az urfi.

De jó uram, felelte a pályaőr 
hiszen én szívből sohasem hara­

gudtam. Inkább sajnál­
tam az urfit, hogy az _
a csapás érte család- I | - ~ 
ját. Itt a feleségem, ő •-i ■ 
megmondja. ;

— Úgy van. erősité 
Anna. — Azonban én 
nagyon is kifakadtam 
Frigyes urfi ellen. Most 
látom már, hogy igaz­
talan volt haragom. Az 
urfi jósága nem válto­
zott.

— Köszönöm! kö­
szönöm ! mondta Fri­
gyes meghatottam —
Hát nyújtsatok nekem 
kezet, jó emberek.
Mondja csak. Veres 
János, nincs önnek 
még egy kívánsága ?
Ha rajtam áll, örömest 
teljesítem.

— Uram. az én ki- 
ván ságom az, hogy 
szabadon ereszszenek!

Alighogy e szavakat kiejtette, ki­
tárt karokkal rohantak he a czellába 
szeretett hívei.

— Apa! jó apa ! szabad ! szabad ! 
— csak ennyit hallott s nem győzte 
eléggé az öleléseket viszonozni. Egy 
szempillantás alatt édes mindnyájan 
valóságos élő gomolyaggá ölelkeztek 
össze, a mely látvány a jelenlevőket 
láthatóan meghatotta.

Az ügyész, ki a gyermekeket és a 
vak asszonyt magával hozta, iratot 
vett elő s igy szólt:

— Veres János, itt az irás. a 
melynek értelmében ön szabadlábra 
van helyezve. Boldog vagyok, hogy

tekintetes urat. De legalább engedje 
meg, hogy a kezét megérintsem, a 
mely kéz egy szegény családot a 
veszedelemtől megmentett.

Az ügyész odanyujtotta neki kezét, 
a melyet az öreg nő túláradó öröm­
mel ragadott meg és elhalmozta 
csókjaival. Fénytelen szemeiből köny- 
nyek — a hála igazgyöngyei — 
gördültek alá.

— Most már hagyja el börtönét. 
Veres János, — szólalt meg az 
ügyész. — Senki sem fogja feltar­
tóztatni. Nekem még valami dolgom 
akad itt, e házban, tehát Isten velük! 
Szívből üdvözlöm magukat.

ii-
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Természetesen ! De ez nélkü­
lem is megtörténik. Nem igy értem 
a kérdést.

— Bár visszajuthatnék a sövé- 
nyesi őrházba és családommal foly­
tathatnám az életet úgy, a mint 
abbahagytam.

Nem kétlem, hogy ez a vágya 
is teljesedni fog. Szabadon bocsá­
tása csak néhány pillanattól függ

E perczben a folyosó felől hangok 
hallatszottak.

— Szent Isten, mit hallok! kiál­
tott föl a pályaőr. — Ezek az én 
gyermekeim I

Az újjáépítendő budapesti lánczhid.

ehhez hozzásegíthettem magát s egy 
ártatlan ember becsületét visszasze­
rezhettem.

Anna egyszeribe odarogyott az 
ügyész lábai elé.

— Uram, megmentünk! kiáltott 
f^l- Isten boldog földi élettel s 
majdan pedig mennybéli üdvösség­
gel fogja önt megajándékozni; mert 
mi mindannyian imádkozni fogunk 
érte, nap mint nap, év mint év.

Maga, a nagyanyó is hálálkodva 
közeledett.

— Vak vagyok! — mondá resz- 
keteg .hangon. - Nem láthatom a

Jöjjenek velem a fogadóba! — 
vette fel most a szót Frigyes urfi.— 
Jó ebéddel várnak ott bennünket s 
azután egy pohár borocska mellett meg­
ünnepeljük a szerencsés szabadulást.

Mindnyájan követték őt.
Midőn a fogház nagy kapuja föl- 

nyilt a társaság előtt, Veres János 
elsőnek ugrott ki rajta. Örvendező 
családjától körülvéve, mohón tele- 
szitta tüdejét a friss levegővel, a 
melyet napokon keresztül oly keser­
vesen nélkülözött. Majd föltekintett 
az égre és rövid hálafohászt küldött 
a magasság Istenéhez.

\ \ Y ) /
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— Szabad vagyok! szabad ! kiáltá 
végül örömittasan.

— Apánk kiszabadult! ismételték 
ujjongva a gyermekek és örömükben 
majd hogy tánczra nem kerekedtek 
az utczán.

Ettől fogva Veresék sorsa jobbra 
fordult, azaz hogy visszazökkent a 
régi nyugalmas, békés kerékvágásba. 
Életük egén nem mutatkozott több 
felhő; mindvégig derült, mosolygó 
maradt az. Nagy szenvedések árán 
váltották meg maguknak már itt, e

fizetése junius végével lejárt, hogy 
a lap megrendelését megújítani szí­
veskedjenek. — Utalványt mellékel­
tünk számukra.

Lakóhely-változás esetén szíves­
kedjenek az uj czimet azonnal kö­
zölni, de a régit is hozzáírni, hogy 
el ne téveszszük mással.

_ Szeretettel kérjük a régi hiv olva­
sókat, hogy lapunkat tovább is pár­
tolják, másoknak is ajánlják és a 
terjesztésben apostolkodjanak. Igazsá­
gosabb. hűbb és lelkiismeretesebb 
hírlapot a magyar nép nem is kí­
vánhat, mint a Magyar Néplap.

tiz hétig marad és üdül. — Kossuth 
Ferencz múlt hét csütörtökje óta 
időzik Károlyfürdőn: egészsége szem- 
melláthatólag javul. — A trónörökös 
újabban erősen köhög, orvosai feny­
ves erdőket javainak számára : Olasz- 
országi birtokaira megy jövő héten, 
ott fürdője is van.

A lánczhid átépítése A ré­
gibb szerkezetű függő hidaknak egyik 
nagy hibája, hogy nem merev a tar­
tásuk, hanem lengő és e miatt az 

•alkatrészek gyorsabban kopnak, tel­
jesen ki is pusztulnak. Ily sors fe­
nyegeti a budapesti Lánczhidat is.

—C3SS

'-IMI.

Nagy Lajos király Váradon hódolattal leborul szent László sírja előtt.

földönacsöndes, baj nélkül valóéletet.
Istentől a csapások rettentő súlya 

alatt sem fordultak el s igy Isten is 
mindvégig irgalmas maradt hozzájuk.

Ez a tanulságos története a sze­
gény pályaőrnek.

(Vége.) Marót/ti János.

ÚJDONSÁGOK.
Julius elsejével uj előfizetést 

nyitunk lapunkra. A Magyar Néplap 
ára félévre 3 korona, negyedévre 1 
korona 50 fillér.

Kérjük azon olvasókat, kiknek elő-

Katholikus szervezkedés. A
katholikus népszövetség eddig 1300 
községben tartott gyűlést, nyolczvan- 
ezer a tagok száma. Hatalmas tábor 
ez, mely még nőni fog és nemsokára 
jelentős szerepet tölt be a politikai 
életben. Tagja lehet e szövetségnek 
mindenki, aki évi egy koronát fizet. 
Kap érte sok hasznos olvasmányt és 
ha kér, hát jogi tanácsot ingyen. 
Nemsokára felállítják a népirodákat 
Budapesten és a vidéken is, hol min­
den irányban szolgálatjára állanak a 
katholikus népnek.

Gyógyfürdőzés. A király jövő 
pénteken érkezik meg lseidben, hol

melyet sokáig mint méltán megbá­
mulni való alkotást ismert a külföld 
is Széchenyi Istvánnak ezen remek 
müvét azonban nem fogjuk teljes 
pusztulásnak átengedni. A kormány 
felvette munkatervébe, hogy átépit- 
teti a hidat, mielőtt még valami bajt 
okozna a rajta járóknak. E czélra 
két évi munka kell. Elzárják a hi­
dat, alátámasztják hajópillérekkel és 
merevebb tartásu lánczszemeket il­
lesztenek bele, mik majdnem sem­
mit sem fognak lengeni a megter­
helés alatt. A kőoszlopokat is meg­
vasalják erősen, hogy a merev lán- 
ezok húzása nyomában a kő ki ne
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morzsolódjék. Közel egy millió koro­
nába fog kerülni a hídnak újra 
építésé.

Szobrok Baja város elhatározta, 
hogv szülöttjének. Tiirr tábornoknak 
emlékszobrot állít a köztérre. A költ­
ségre nz éven át hétszáz koronát ád 
a város, a többit gyűjteni fogják. A 
bizottság már meg is alakult. - 
Nagykároly városa Gaál József írót 
es költőt kívánja megörökíteni szo­
borral. ki a jőhirii Peleskei nótárius 
ezimii színdarabot is irta. Ott szüle­
tett Nagykárolyban ... A szobrot 
öl 1 -ben. a költő halálának századik 
■vfordulójára kívánják felállítani.

Ünnepelt munkások. A diós- 
györi királyi vas- és aczélgyárnak 

. ilencz olya . munkása van, amelyik 
mar harmincz évnél több ideje dol- 
g zik a gyárban. Köztük kettő már 
harmincznyolcz éve ! Az ünnepeiteket 
aranygyűrűvel ajándékozták meg mun 
kástársaik és a tiszteletükre rende­
zett társasestén részt vett valamennyi 
f<-tisztviselő is. — A kereskedelmi 
miniszter kitüntetésre terjesztette fi'-! 
a. kilencz munkást a királyhoz

Hazatérők. A Sigária nevű olasz 
gőzös múlt héten 365 magyart hozott 
üénuába Amerikából, kiket aztán kü- 
h'iivonatun szállítottak a fiumei kikö­
tőbe át. Útközben egy asszony és 
egy leány meghalt. — Az Ultónia 
gőzhajó hétfőn délelőtt 150 magyart 
hozott vissza Fiúméba. — Az Alice 
nevű osztrák hajó szombaton érke­
zett meg Newvorkból Triesztbe és 
ott 654 magyart .tett a partra. Mind­
ezek azt bizonyítják, hogy nincs 
maradás Amerikában! - A kiván­
dorlás nem csak Magyarországon 
csökkent meg a rossz amerikai vi­
szonyok következtében, hanem pél­
dául Oroszországban is, hol még a 
hajójáratot is beszüntették Libau— 
Xewyork közt, mert nem akad utas 
a gőzösre. Hasonlóan cselekedett 
Olaszország is. két hajót tévén ideig­
lenesen nyugalomba. Április havában 
kerek százezer emberrel kevesebb 
érkezett meg a newyorki kikötőben, 
mint tavaly áprilisban.

Lipthay István halála. Kisfa­
lud! Lipthay István hirtelen halállal 
elköltözött az élők sorából. Nem so­
kan ismerték a nevét, mert szerényen

meghúzódott a munka árnyékában, 
pedig egyike volt azoknak, kik az 
uj Magyarországot megteremteni se­
gítették. Ö volt a földmivelesi mi­
nisztérium állat-egészségi osztályá­
nak feje és mint ilyen, magánosok 
milliós vagyona fölött rendelkezett. 
Egy jó intézkedés ezreknek használt 
ezreket, egy hibás elhatározás, vagy 
egy mulasztás ezreknek ártott volna 
ezrekkel. Hiszen hazánk vagyonának 
jó része az állatokban fekszik. Jel­
lemző, hogy ebben az állásban má­
soknak sokat, magának semmit sem 
szerzett. Gazdag ember -'volt. mikor 
harmincz évvel ezelőtt hivatalba lé­
pett és most szegényen szállt sírba. 
Hanem Magyarország állattenyész­
tését mintaszerűvé tudta tenni. Pedig 
(kivált eleinte) de sokat kelle küz 
nénié. A tudatlanság, a rossz akarat 
lépten-nyomon akadályt gördített 
munkája elé; u vele esett meg, hogy 
hivatalos ott járását Torontál vár­
megye „elemi csapások“ czim alatt 
rovancsolta el: másutt se fogadták 
kellő jóindulattal. Azt hitték a me­
gyék. városok és földbirtokosok, hogy 
csak okvetetienkedés az, mit az állati 
járványok leküzdésére ez a Lipthay 
Pista kitalál. Ma persze már min­
denki meg van győződve az állami

áldja ezt a jótét intézkedést.

ért kisebb ideig hajlandók csak dol­
gozni. Alkudozás folytán már-már 
helyreállott a békesség, akkor azon­
ban egyik gépnél gázrobbanás tör­
tént, ez felgyújtotta a gyárat, mely 
sok kárt szenvedett. Eltart három 
hétig, mig a gyár megint dolgoztat­
hat." addig a háromszáz munkásnak 
semmi keresete se lesz.

A vajda vallomásai, burányi 
Ignácz, a dánosi gyilkos czigányok 
vajdája, most a börtönben meglepő 
vallomást tett. Azt mondja, hogy a 
mészárlásban az ő bandájának csak 
három tagja vett részt, Balog Tuta, 
Sztojka Párnó és Trokár Marosa. A 
többieket mind ártatlanul sújtotta az 
ítélet, mert nem is voltak a csárda 
tájékán. Ellenben részt vett a gyil­
kosság végrehajtásában egy másik 
bandából öt czigány, kik ma is sza­
badlábon kóborolnak az országban.
Azt mondja a vén róka, hogy elitél­
tetése előtt azért nem mert vallani, 
mivel félt a czigányok boszujától.
Az ügyészség most kiegészíti a vizs-

védekezés hasznáról. Ma mindenki

Az őrangyal Vasárnap délelőtt 
Wagner Károly ál lám vasúti ellenőr­
nek másfél éves leánykaja keresztül 
bukott a második emelet vasrácsán 
és le az udvarba. Rémülten futott 
össze a ház népe. azonban mind­
nyájuk ámulására a kicsikének egyéb 
baja nem esett, mint hogy kék foltot 
szerzett a homlokára.

Duhaj tisztek. Czitta városká­
ban nehány katonatiszt éjfél után. 
persze már mámoros állapotban fel­
ment a templom tornyába és ott 
folytatta a tivornyát. Áz ürített pa- 
laczkokat ledobálták az utczára. A 
közbelépő rendőrségnek szót nem 
fogadtak. Reggel aztán katonai őr­
járat czipelte le az elázott hadfiakat 
a toronyból.

Sztrájk és tűz. A Kobrák-féle
czipőgyárban Váczott múlt héten a 
munkások letették a dikicset, sám­
fát, hogy ők ezentúl nagyobb bér-

gálatot a vajda vallásai alapján és 
ha szükség lesz rá, indítványt tesz 
a per megújítására.

Tragédia a pusztán. A Kecs­
keméttől húsz kilométernyire fekvő 
Bordás pusztán megrendítő dolog 
történt. Szabó Sándor Űrnapján késő 
este eltávozott hazulról az aratási a, 
a kis tanyán hagyva fiatal feleségét 
és három gyermekét. Alig távozha­
tott messzire, mikor az asszony hir­
telen rosszul lett, összeesett és meg­
halt. A hogy zuhant, a testével el­
torlaszolta az ajtót. A három kis 
gyermek (kik közül a legnagyobb 
ötödfél éves, a legkisebbik két hó­
napos) harminczhat órán keresztül 
étien-szomjan ott siránkozott az anya 
kihűlt teste körül és nem bírta ki­
nyitni az ajtót. Szombaton reggel 
feltűnt a szomszédoknak, hogy Sza­
bóék disznai éhségükben kitörtek az 
ólból és gazdátlanul kóboroltak. Ek­
kor a tanyára sietett egy-két ember, 
feltörték az ajtót és ott találták a 
holt asszonyt már oszlásnak induló­
ban. A két nagyobbik gyerek az 
anyjukra volt borulva és elájulva az 
éhségtől. A bölcsőben a kis gyer­
mek még élt. de pár óra múlva ki­
szenvedett. A kecskeméti kórházban 
anvát és gyermekét felbonczolták és

l/- -J Q Ír Qn lr ni ocön t ^ Aki birtokára jelzálogkölcsönt akar fölvenni forduljon a Kisbirtokosok 
**•*“-**-*■ IVU11/8UI11 • Orsz. Földhitelintézetéhez Budapest V., Géza-utcza 2. (saját

ház.) Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, főczélja azonban, hogv a közép és kisbirtokoson se­
gítsen. Ezért kölcsönöket már 300 koronától kezdve ád. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcsó
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért minden a kölcsönkö- 
rüli teendőt ellát. Kölcsönöket a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40 vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az adós
pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem mondhatja, az adós azonban tartozását akár egészben," akár részben, bármi­
kor minden dij nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4 „ os és 4'V/u-os záloglevél-kölcsönöket ad s a 4,/í°/0-os köl­
csönök egyik módozata minden levonás nélkül készpénzben fizettetnek ki. Akinek kölcsönre van szüksége, for-
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m egállá 
ilte mi 

csemö 
Mik sir 
ineket i 
kórházi:

Harr
den na] 
bolond, 
ember, 
szélháir 
haroms 
adnak i 
ismerne 
félrevez 
hamisít' 
hogy n 
jó az é 
nem is 
hanem 
lépre ci 
pénzt 
oldanak 
keverik 
adják 
hamis ] 

Mert 
túladni, 
mis ba 
furfang 
csaptak 
ezresse 
bor. m
etrv ör
bukik
nagy
tűidre
nincs.
az ezi 
talált, 
sokat 
rögve 
levon 
fedezi
napsz
hallat
az el:
gott,
kacza
az ez
vele,
kába
majd
iánk;

dik-lop
külföld
Pénzér



1908. junius 27. MAGYAR NÉPLAP 11

megállapították, hogy szivszélhüdés 
ölte meg az ifjú asszonyt, a cse­
csemő pedig érrepedést kapott a 
sok sírástól. A két nagyobb gyer­
meket is ápolás alá kellett venni a 
kórházban, annyira elgyöngültek.

Hamis pénzek. Majdnem min­
den napra esik Budapesten egy sült 
bolond, azaz hogy egy olyan botor 
ember, kit vidékről ide tudnak csalni 
r- -élhántosok azzal, hogy igazi pénzért 
háromszor-négyszer annyi hamisat 
adnak neki, melyet aztán senki se 
ismerne ki az igaziak közül. Hogy 
félrevezessék, mutatnak is neki a 
hamisítványból mintát, mely persze 
hogy nem különbözik a jótól, hiszen 
jó az és a szélhámosok egyáltalán 
nem is foglalkoznak hamisítással, 
hanem csak mesélik ezt. Mikor a 
lépre csalt gazdaember átadja a jó 
pénzt nekik, akkor vagy kereket 
oldanak ügyesen, vagy még bajba is 
keverik az áldozatjukat, rendőrnek 
adják át, hogy ez az a csaló, a ki 
hamis pénzt akar forgalomba hozni.

Mert vajmi nehéz a hamis pénzen 
túladni, még ha „sikerült“ is a ha­
mis bankó. Erre kell csak az igazi 
furfang. Nemrégiben egy kereskedőt 
csaptak be alaposan egy hamis 
ezressel. Boltja előtt álldogál a jám­
bor, mikor nehéz kosárral arra tipeg 
egv öreg, toprongyos ember. Épp úgy 
bukik orra, hogy a kosár betöri a 
nagy kirakat ablakát. Persze égre- 
füldre esküdözik, hogy neki pénze 
nincs, a gazdája küldte postára, azé 
az ezres, mit nála a motozó boltos 
talált. A kereskedő azonban nem 
sokat teketóriázik, magának bírót 
rögvest csinál, felváltja az ezrest, 
levon belőle száztíz koronát, ezzel 
fedezi a kárát, a többit kiadja a 
napszámosnak. Az sírva, átkozva 
ballag odébb, de valószínűleg csak 
az első utcza sarkáig sirt, nyavaly- 
gott, ott azután annál nagyobbat 
kaczagott, mert hogy hamis volt az 
az ezres, sohase a gazdája küldte 
vele, ő hamisította és így tudta nya­
kába sózni a boltosnak. Amaz pedig 
majd hanyatt esett ijedtében, mikor a 
bankárja visszadobta neki a „pénzt“.

Lányrablás. Apatinból minap 
evedül utaztatták Pestre rokonaihoz 

a kis, tizenkét éves Luczay Mariskát. 
' hajón két vörös zsidó hálójába 

kerítette a jól kifejlett fiatal gver 
meket, mikor a hajó Pesten kikötött,

>vel bérkocsiba hurczolták és azóta 
nyoma veszett. — Újabban megint 
nagyon elszaporodott' Magyarorszá­
gon ez a lányhus-kalmárkodás: sze- 
dik-lopják a magyar lányt, hogy 
Külföldön bordélyosok számára jó 
pénzért eladhassák.

Családirtás. Biró Lajos részeges 
gazda Sáregresen Űrnapján késsel 
agyonszurta a feleségét, azután tiz 
revolverlövéssel kivégezte négy leá­
nyát. Végül magát is elemésztette 
volna, de nem halt bele. Ezt a ret­
tenetes vérengzést jóformán az egész 
falu végignézte kívülről a kerítésen 
át és senki sem mert a dühöngő 
emberrel szembe szállani. Az egész 
megye közönségét forrongásba hozta 
a rémes történet híre. Ezrivel tódult 
a nép a temetőbe, mikor vasárnap 
közös sírba fektették a vadállati apa 
szegény áldozatait.

Lourdes csodatétele. Parisban ,i 
napokban Amette érsek pásztorlevelet bo­
csátott ki, amelyben a hitetlenekkel szem­
ben tényekkel óhajtja bebizonyítani azt, 
hogy hány beteg nyert testi gyógyulást a 
lourdesi Szűz Mária közbenjárása foly­
tán. Ezen esetek megvizsgálására kánoni 
bizottságot küldöttek ki, amely megálla­
pította, miszerint Trouvé Klementin 
Authierné, Wuipiierné. Brachmann 
Eszter és Franquisné asszony súlyos 
szeivi betegségükből (többnyire elfajult 
tube!kulozis) Isten akaratából, a Szent 
Szűz közbenjárására gyógyultak ki, tehát 
meggyógyulásaik csodatételnek tekint­
hető.

Ezen csodatévő helyre, ahol ezelőtt 50 
évvel a áoldogságos Szűz Mária meg­
jelent, Hock János országgyűlési kép­
viselő, kőbányai plébános lelkivezetése 
mellett zarándoklat rendeztetik folyó év 
szeptember hó 4-ére a boldogságos 
Szűz születése napjára. A zarándoklat 
iránt, amelvnek — rendező bizottsága alig 
pár hete megalakult, oly nagy az érdek­
lődés, hogy a rendező bizottság már most 
lefoglalhatta az egész útvonalra a külön­
von? tokát.

jelentkezéseket elfogad és részletes fel', i- 
lágositással szívesen szolgál a Szeptem­
beri Lourdesi Zarándoklat Ren­
dező Bizottsága (Budapest, IV., Oa- 
lamb-utcza 4 I. em.).

Krisztus és a démonok.
Keresztények hite a démonról.

Miután megismerték kedves ol­
vasóim a különböző pogány népek 
és a zsidók hitét a démonokról, 
lássuk most általában a kereszté­
nyek hitét azokról. Az uj szövetség 
könyveiből ismerjük meg azt. Kü­
lönösen a négy evangeliom nyújt 
kimerítő tájékoztatást; a többi szent 
könyvekre (jelenésekre és kinyi­
latkoztatásokra) csak annyiban ve­
hetünk súlyt, a mennyiben az evan­
geliom szövegét felvilágosítják.

A négy evangeliomban számos 
helyen találunk szöveget, mely is­
meretet nyújthat a keresztények 
démoni hitéről.

Maga a szó: démon, ördög.

ritkán fordul elő, annál többször 
az. hogy: démoni, ördöngős, meg­
szállott, midőn valamely emberre 
vonatkozik. A gonosz szellemet 
úgy ismerteti az evangéliom, a 
hogyan embernek irtására tud lenni.

Az ördöngős szó alatt olyan ál - 
lapotját az embernek kell érteni, 
mely tisztára természeti utón meg 
nem magyarázható: szellemi mun­
ka eredménye az. melyben az em­
ber dühödt, igen gonosz indulatu 
lesz és maga erején felül is kény­
telen a rosszat cselekedni. Az evan­
geliom a gonosz szellemet leg­
többször tisztátalannak, sokszor 
vaknak és némának, egyszer-más- 
kor még nagyon rossznak is mond­
ja ; ilyen formán azután az ember 
is. ki a gonosznak hatalmába ke­
rült. tisztátalan hajlamú, rosszra 
törekvő és vakmerőén romboló 
lesz a lelkében, de te?tileg is el­
változásokat szenved, megnémul. 
megvakul, vonásaiban eltorzul, tag­
jaiban elnyomorodik. — Névsze- 
rint legtöbbször Sátánt említi a 
démonok közt az evangéliom és 
csak egyszer-egyszer illeti azt más 
névvel. (Belzebub. Asmodái).

Minthogy a keresztények ama 
hitét, hogy démonok valóban lé­
teznek. újabban tudományos kri­
tika alapján czáfolják. tehát az 
kellene, hogy a modern tudomány 
zászlóvivői ellenében mi most itt 
az evangeliomok hitelességét, va­
lódiságát és hitelképességét bizo­
nyítsuk. Hogy a szent evangélis­
ták az igazságot tudhatták, mon­
dani akarták és nem is mondhattak 
mást. mint éppen az igazságot. 
(Még akarva sem Írhattak volna 
ellenkezőt az igazsággal, mert hi­
szen a Szentlélek volt a müvük 
tulajdonképpeni szerzője, ők csak 
szerszámok abban, alig különbek, 
mint az irópennájuk !) Tizenkilencz 
évszázad óta van egyházunk ezen 
okmányoknak birtokában, és min­
denkor szállítani volt képes az 
igazságuk bizonyítékait, valamint 
igazolni tudta, hogy egyedül jogo­
sított letéteményese ezen okmá­
nyoknak. Ily viszonyok közt nem 
az egyház van soron, hogy újab­
ban is és ismételve szállítson bi-
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zonyitékukat, hanem azok. kik az 
ősi álláspontot helytelenítik, kik 
tagadva és czáfolva mást monda­
nak, mint az egyház: azoknak il­
lenék bizonyítani, a mit tudnak... 
ez azonban nem fog nekik sike­
rülni. mint a hogyan a múltban 
sem sikerült senkinek.

Minthogy igy hosszas és tudo­
mányos bizonyítást mellőzhetjük, 
halljuk inkább a legújabb kor ki­
váló nagy alakjainak mondásait, 
kik az egyház ellenesei előtt is 
sulylyal bírnak és kik az evangé- 
liom mellett törték lándzsájukat.

A német költők legnagyobb 
alakja. Goethe, igy szólt: »Kitünően 
valódiaknak ismerem el az evan- 
géliomokat. meit olyan fény árad 
ki belőlük, mely csak Krisztusból 
magából világolhat ki; belőlük tá­
rul elém az istenség, ahogyan azt 
csak emberi szem elviselheti. Meg­
hajtok az evangéliumok előtt, mert 
az erkölcs legnagyobb elvének is­
teni kinyilatkoztatását tartalmazzák.«

A íranczia hitetlenség pátriár­
kája, Jean Jack Rousseau, ezt a val­
lomást teszi: »Szókratész tetteit 
senki se vonja kétségbe, pedig tá­
volról sincsenek bizonyítva. Ellen­
ben Jézust kételkedve olvassák, 
női,a erősen be van bizonyítva!«

Ilyen nyilatkozatokat mi is szí­
vesen hallgatunk, de előttünk nem 
ezek bizonyítanak az evangéilom 
igazsága mellett, hanem az egy­
házi tekintély maga: mert isteni 
megbízatást egyedül a mi egyhá­
zunk kapott, hogy ezen okmány- 
szerű könyveket átvegye, a jövendő 
nemzedékek számára megőrizze, 
tisztaságukról (hamisitatlanságuk- 
ról) gondoskodjék és szükség ese­
tében azokat magyarázza. Az egy­
ház kánonjai megszabják, hogy a 
szent könyvek közül melyek tar­
talmaznak isteni kinyilatkoztatáso­
kat és felvilágosításokat. E kánoni 
könyvek híven tükröztetik a katho- 
likus hitet és ezen könyvek való­
disága már nem is tűr kétséget 
józanul, annyira be van az bizo­
nyítva: évszázadok munkája volta 
bizonyítás, ma már csak elfogadni 
kell a kivívott bizonyítékokat! Az 
egyház azt vallja, hogy a kánoni

szent könyvek tulajdonképpeni 
szerzője a Szentlélek Úristen; igy 
az evangéliumok tekintélye minden 
más, profán könyvekén messzi 
felül áll.

Az evangéliomok ismertetik meg 
velünk Jézus Krisztust, aki tengelye 
következő világnak, aki napja lett az 
emberiségnek, mert benne az em­
beri tökély legfelsőbb foka fellel­
hető és mert benne az erkölcs 
szinte megtestesül. A nagy Napo­
leon tette egyszer azt a megjegy­
zést, hogy ime. Jézus volt az egyet­
len élő lény a földön, ki merte 
mondani macáról: Én Isten va­
gyok !» hozzátette, hogy egykor 
Nagy Sándor, a maczedonok világ­
hírű királya is megkoczkáztatta ma­
gáról ezt a nagy kijelentést, de 
»egész Görögország az oldalát 
tartotta neveltében.« Mohamedet 
és Konfúciust az istenség ügynö­
keinek mondja Napoleon, a po­
gány egyistenimádókról pedig oko­
san felismeri, hogy azok csak 
Isten egyik-másik ténykedését, tu­
lajdonságát ismerték fel, de a maga 
tejjes egészében nem érték fel 
észszel az Urat.

A hitetlen protestáns, Strausz 
Dávid Frigyes, tagadja, hogy Jézus 
Isten lett volna, de a lángész és 
humanizmus templomában neki 
ítéli oda az első helyet.

Mi pedig hisszük és valljuk, 
hogy Jézus valóban Isten !

Az ő megjelenése forduló pon­
tot képzett a világ történetében. 
A démoni hit körül is erős dolgot 
miveit rajtunk Jézus. Előtte is, 
utána is az emberiség lelkülete el 
volt telve a hittel, hogy démonok 
vannak. Ez a tudat foglalkozást 
adott minden népek elméjének és 
magával ragadott minden nemze­
déket. A nagy hatások közt. miket 
Jézus gyakorolt az emberi nemre, 
egyike a legfontosabbaknak, hogy 
feltárta előttünk a démon igazi 
eszméjét és ezért érdekel minket 
annak látása, mikép viselkedett 
Megváltónk a démonokkal szem­
ben és minő viszonyban volt velük.

Jézus ismeri a démonokat.
Krisztus Urunk társalgás és taní­

tás formájában közölte tudományát

az emberekkel. Látta mások gondo­
latát és kérdezte is: „Miért gon­
doltok rosszat szivetekben ?“ (Máté 
9, 4.) Tudta, hogy ellenségei taná­
csot tartanak ellene és keresik el­
vesztésének módját, azért kitér előlük. 
(Máté 12, 14, 15.) Judás ügyesen 
titkolta az ő árulási tervét és Jézus 
mégis mondja az apostoloknak: „Nem 
mindnyájan vagytok tiszták!“ (János 
13, 10, 11.) E feltűnő szavakat Já­
nos igy fejti meg: „Tudta ő, hogy 
ki fogja elárulni.“ Azt is tudta, hogy 
most ime kérdezni akarják tanít­
ványai, azért kérdetlenül is felel 
nekik: „Azért mondom meg már 
most, mielőtt történik, hogy ti, mi­
kor majd megtörtént, higyjétek, hogy 
az vagyok, kinek magamat mondom !“ 
(János 13. 19.; 14, 29.; 16, 4.)

Ezek a bizonyítékok, miket elibénk 
állítanak a szent evangélisták, tanú­
sítják, hogy Jézus tudása mennyire 
korlátlan volt, hogy egyformán nyitva 
látta az emberek titkait és a jöven­
dők titkait

Aki ennyire túlszárnyalta tudásban 
minden embertársát, annak ismernie 
kellett a démoni világ titkait is. Tár­
salgásai és tanításai közben Jézus 
többször is szót ejtett a démonok­
ról és minden következő időkre a 
leghasznosabb kinyilatkoztatást tette 
e fontos dologról. A szavakból mi­
ket Jézusunk vagy nagy tömeg je­
lenlétében vagy csak tanítványai 
kisebb csoportjában mondott, a dé­
mon felől a következő Ítéleteket for­
málhatjuk magunknak:

1. A démonok önálló, személy- 
szerű lelkek.

2. A démonok Isten jogara alatt 
álló lelkek.

3. A démonok bukott angyalok.
4. A démonok eltaszitott lelkek.
5. A démonok ellenséges indulata 

lelkek.
6. A démonok hatalmas lelkek.
7. A démonok azonban korláto­

zott tehetségű lelkek.
8. A démonok tisztátalan lelkek.
9. A démonok egy országnak tagjai.
E vélemények Jézus szavaiból álla­

píthatók meg és bizonyítják, hogy 
Üdvözítőnk a démonokat jól ismerte, 
tudását pedig, mint Isten küldöttje, 
az emberiség hasznára feltárta.
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NÉPEK, NEMZETEK.
A világhelyzet. Az angol és 

orosz nemzetek közeledése által 
újabb hármasszövetség jött létre, 
mert kettőjükhöz immár nyíltan is 
csatlakozik Francziaország. Ez az 
uj nemzet-csoport szemben áll a 
régi hármasszövetséggel, melynek 
monarkiánk. a németbirodalom és 
Olaszország a tagjai. Melyik az 
erősebb, azt rögtön látjuk. A mi 
hármasunk annyival is gyengébb, 
hogy Itália nem ó'szinte fegyver- 
barát. egyrészt hajlamai és érdekei 
Francziaország mellé húzzák, más­
részt régi számadása volna az 
osztrák császársággal is. — Német­
országot nagyon izgatja az uj ala­
kulás. Érzi, hogy tulajdonképp 
ellene irányul a tőr! Anglia meg 
akarja törni a német tengeri had­
erőt. Oroszország pedig a balkáni 
előre nyomulásért forral boszut az 
osztrákság ellen.

Egyelőre általánosan a békét 
hangoztatja minden nemzet. A né­
pek érzik, hogy egy esetleges euró­
pai háborúnak, melyben ez a hét 
nemzet venne részt, csak vesztesei 
volnának, győztesei nem. A népek 
meg vannak győződve, hogy ilyen 
háború esztelenség és bűn volna. 
— De, haj, mégse biztos, hogy 
királyok és fó'urak kívánsága nem-e 
fogja mégis felidézni az esztelen- 
séget és a bűnt? Fegyverben áll 
minden nemzet és nyögi a fegy­
veres béke átkát minden nép. Ha 
ez a millió sok fegyver egyszer 
összecsap, pláne ilyen csoportosí­
tásban, hogy szárazföldön és ten­
geren egyszerre dörgenének az 
ágyuk, akkor bizony igen könnyen 
nagy változást kap Europa tér­
képe.

Anglikánok gyűlése. Több 
anglikán vallásu érsek, püspök és 
nagytekintélyű államférfin gyűlést

tartott vasárnap Londonban, melyen 
húszezernél több hallgató volt je­
len a népből. Tárgyalták a nagyon 
fontos kérdést: hogyan egyesül­
hetne az angol protestáns feleke­
zet az ősi katholikus egyházzal. 
Általánosan azt hangoztatta minden 
szónok, hogy a beolvadásnak aka­
dálya nincs, vagyis az anglikánok 
a katholikus hit minden dogmáját 
elfogadhatják, csak csupán a pápai 
csalhatatlanság hitelvére kérnének 
Rómából kimerítő és megnyugtató 
értelmezést.

Északamerika elnöke, miután 
Rosewelt véglegesen visszalép, ősz­
kor lesz választandó. A republiká­
nusok egyhangúlag Taft Emil körül 
sorakoznak, ki régi munkatársa a 
mostani elnöknek és jelenleg a 
hadügyi minisztériumot vezeti. Az 
amerikai magyarok is rokonszen­
veznek a jelölttel a. támogatást biz­
tosítottak neki.

Az uj szerb kormány. Péter 
király Velimirovics szenátort bízta 
meg kormányalakítással, kinek ki- 
neveztetését a kormánypárt is, az 
ellenzék is jól fogadta. Az uj kor­
mányelnök a középitési tárczát 
tartja magának, többi minisztereit 
is már felterjesztette. Velimirovi- 
csot már ezelőtt két ízben is meg­
kínálták a magas polczczal. de el­
hárította magától; csak az építés­
ben találja kedvét.

A spanyol királyt felesége múlt 
héten ajándékozta meg a második 
fiúval. Oly váratlanul jött az ujszü 
lőtt, hogy majdrtem bajba sodorta 
anyját, de azért rendben ment végbe 
a lebetegedés.

Bombázás Teheránban. A
perzsiai forradalom elérte tetőpont­
ját; miután a parlament megtagadta 
azon képviselők kiadatását, kik Mo­
hamed Ali sah ellen izgatták a né­
pet, a sah feleletül katonáit küldte 
az országházba, hogy fogják el a 
forrongás szitóit. A parlamentből 
azonban lőttek a katonákra. Ekkor 
a sah tiz ágyút vonatott a parla­
ment elé és halomra lövette az egész 
palotát. A sebesültek számát félezer­
nél többnek mondja a távirat. A

képviselők is tüzeltek vissza. A ka­
tonaság azután fosztogatni kezdett 
a városban és temérdek gyilkossá­
got hajtott végre. — A parlament 
ellen intézett államcsíny nagy riadal­
mat okoz az országban. Tebrisz vá­
ros lakossága trónvesztettnek mondja 
Mohamed Alit és helyébe Zillesz 
szultánt, a sah nagybátyját kiáltotta 
ki. A sah azonnal odarendelte csa­
patait, a várost leverte, harmadában 
porig rombolta, nagybátyját elfo­
gatta. családjával együtt halálra 
Ítélte. Sok vérontásra lehetünk elké­
szülve a nagy birodalomban. Europa 
nem avatkozik Perzsia bel ügyeibe: 
a két érdekelt nagyhatalom Anglia 
és Oroszország csak arra kötöttek 
szövetséget, hogy Perzsiát függet­
lenségében csorbulni nem engedik.

A marokkói zavar folyton éle­
sedik. Most már a tengeri kikötők 
is Múl ej Hafidot ismerik el szultán­
nak és Abdul Aziszt a trónról le- 
kényszeritik. Az európai hatalmak 
nem fognak az uj szultán elé aka­
dályokat gördíteni, ha elismeri a 
szövetségeket és adósságokat, miket 
bátyja csinált. — Hir szerint Abdul 
Áziszt már hiába keresik az élők 
közt; egyik hölgye méreggel itatta 
meg, nehogy élve kerüljön ellensé­
gei kezébe.

A király kegyelete Királyunk 
Potocky grófnak gyermekeit herczegi 
rangra emelte. így kíván a meggyil­
kolt lengyel helytartó emlékének ál­
dozni. Potocky gróf gyilkosát a tör­
vényszék még mindig bűntársai miatt 
faggatja, azért késik bűnének tár­
gyalása.

Kémény nélküli hajó. A hadi- 
tengerészek szívesen kiküszöbölnék 
a hajókéményt; nemcsak mert a füstje 
árulójuk szokott lenni, hanem mert 
akadályozza az ágyuk irányítását. 
Anglia" most egy 21000 tonnás uj 
hadihajót építtet, melyet gázgép visz, 
tehát nincs szüksége kéményre. Tiz 
öblös ágyú van rajta. 54 millió ko­
ronába kerül!

Égő folyó. Drohobic lengyel 
község mellett a köolajfurók a folyó 
vizére szokták bocsátani a haszna­
vehetetlen petróleumot. Szerdán éjjel
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egy elhajított gyufa para/satol tüzet 
fogott a veszedelmes folyadék és a 
folyó égni kezdett. A tűz eleinte a 
mezőkre harapózott el. de utóbb a 
várost is megtámadta. A tűzoltók 
több száz munkással oltották, de 
hiába. — A környék falvai küldött­
ségben mentek Becsbe a kormány­
hoz. hogy védelmet kapjanak a 
minduntalan megismétlődő tüzvesze- 
delem ellen.

A honáruló büntetése Ultno 
franczia tengerésztiszt elárult egy­
néhány katonai titkot a németeknek: 
ezért több évi fogságra Ítélték és 
megfosztották rangjától. A lefokozás 
nyilvánosan történt meg Toulonban 
a Rókus-piaczon. A nép lázasan 
várta az árulót és szidalmakkal hal­
mozta el. mikor kivezették. Négy­
szögben álltak ott a tengerészek és 
ekkor egy kapitány hangosan felol­
vasta az ítéletet. Most előlép egy 
altiszt és megindultál! az egykori 
tisztje elé lep. hogy az ítéletet vég­
rehajtsa. Először kabátja uj járói, 
azután sipkájáról tépi le az arany­
zsinórt. harmadik mozdulattal lerántja 
a vállrojtokat. Végül elragadja Ultno 
kardját, térdén ketté töri és az áruló 
lába elé hajítja e szavakkal:

- A franczia nép nevében ! mél­
tatlan ember nem viselhet fegyvert!

Az elítéltnek fedetlen fővel, sip­
káját kezében hordva, el kell lép­
kednie a katonaság sora előtt. Ulmo 
tágra nyílt szemmel bámul maga 
elé, mikor lép. arcza össze van aszva 
a sok lelki szenvedéstől, melyet ki­
állott. A nép pedig folyton átkozza 
és szidja öt, mig csak vissza nem 
viszik börtönébe a katonák.

A szép Lison, kinek pénz kellett 
mindenáron és ki miatt Ulmo a 
becstelenség legutálatosabb útjára 
lépett, nem kisérte el kedvesét a 
vesztőhelyig, hanem már korábban 
elmenekült hazájából.

Fedák Sári Berlinben. Buda­
pest egykor beczézett és érdemén túl 
is becsült kedvencz primadonnája 
múlt hétfőn lépett fel Berlinben, 
miután elébb megtanult németül. 
Verő Györgynek Kleopatra czimü 
operett ej ét választotta és eléggé 
megállta helyét. A berlinieket is 
elragadta a tánezmüvészete. ám 
annál kevésbbé tetszett a hangja 
és a játéka. Berlinben nem diva­
tos az a primadonna-kultusz, a mi 
Budapesten járja. Ott az emberek 
egy jó ötletért, egy jó melódiáért, 
mit a darabban felfedeznek, ezri- 
ve! tolakodnak a színházba, de már 
a primadonnáért magáért meg nem 
váltják a jegyet. Tapasztalnia kel­
lett ezt Fedáknak is. hogy hiába

tétette arczképet az öles plakátok­
ra. jobbadán csak magyarok (köz­
tük Szögyény-Marich nagykövet) 
foglalták el a helyet, azután a szín­
házak iránt inkább érdeklődő úri 
emberek, de maga a berlini nép 
nem igen mutatkozott.

Pedig ugyancsak elég reklám 
előzte meg a Fedák-estét. A berlini 
lapok heteken keresztül Írtak hasá­
bokat róla. hogy mekkora szerepet 
játszott Magyarország politikájában 
is Fedák Sári. Hogy pusztán egy­
maga buktatta meg I isza Istvánt 
és hogy egyedül maga hozta létre 
a koaiieziót . . . Már-már kikiáltot­
ták Magyarország koronázatlan ki­
rálynéjának is.

De sem ennek, sem a meghívott 
vendégek tapsainak nem akadt 
elég hangos visszhangja a berlini 
milliónyi nép köréből. A porosz 
főváros mulatni vágyik a színház­
ban. nem pedig adói fizetni.

Az Urangyala jubileuma.
A komárommegyei Udvardon leg­

közelebb hatszáz éves jubileumát ülik 
meg annak, hogy Róbert Károly ide­
jében Tamás esztergomi érsek alatt 
az udvari Szentm ártonhal mán az or­
szág főpapjainak egy része tarto­
mányi zsinatot tartott és azon el­
rendelték, hogy a nap nyugvása 
órájában minden templomban húzzák 
meg a harangot, mint jelet a közös 
őrangyalára. Az esti harangszó hely- 
lyel-közzel addig is szokásba volt. 
de kötelezővé az egész oiszág terü­
letén csak a zsinat határozata alap­
ján lett. A nevezetes eseményt a 
Szentmártonhalom harangjai fölött 
levő kronosztikon ekkép örökítette 
meg:

Itt zengett a harang 
eLső üDVözLete nékeD 
Szűz Anya! nylLt háLát 
Hunnia bérCei közt.

A kronosztikon betűiből az 1309-ik 
évet kapjuk, mint a zsinatnak tör­
téneti idejét.

Az őrangyalának magyar eredete 
minden kétségen kívül áll. XXII. 
János pápa 1327-ben csak a meg­
levő szokáshoz alkalmazkodott, mi­
kor az őrangyalát a külföldre is 
kötelezővé tette. A déli harangszót 
1368-ban a lavauszi zsinat rendelte 
el, viszont a déli Urangyala ismét 
magyar emlékhez fűződik. Tudniillik

Hunvady Jánosnak és Kapisztrán 
szent Jánosnak ama fényes győzel­
méhez, melyet a törökökön Nándor­
fehérvár bevételekor arattak 1456- 
ban. III. Kaliszt pápától származik 
ennek a bullája.

Az udvardi jubileum fővédnöke 
Vaszary Kolos herczegprimás lesz. 
a védői kar pedig az összes püspö­
köket egyesit! magában. Napja és 
közelebbi részletei az ünnepségnek 
még nincsenek megállapítva, de or­
szágossá fogja tenni az ünnepet 
nemcsak a rendezőség törekvése, 
hanem a magyar nemzetnek hagyo­
mányos és romolhatatlan szeretete az 
Istenszülő Máriához, Magyarország 
Pátrónájához!

A nemes gesztenyefa.
Kevés fa van. mely annyi ha­

szonnal járna, mint ez. Gyümölcse, 
mely délvidéken sokszor a kenye­
ret pótolja, keresett áruezikk. Már 
a tizedik évben terem, húsz éves 
korában megadja a rendes termést 
és ebben aztán kitart legvénebb 
koráig: 1 dO—200 liter a termése 
egy évben. Négyszáz, sőt hatszáz 
éves korig is elél. Fájából gerenda, 
ászokfa, deszka és küszöb kerül 
ki, kitűnő minőség, mely vetekszik 
a tölgygyei. A Földközi-tenger or­
szágai boros és olajos hordókat 
gyártanak belőle és sok más edényt, 
melynél a tartósság a fő kivána­
lom. A németek építésre használ­
ják fel és tapasztalatból tudják, 
hogy tartós a ház is tőle. A jói 
kezelt gesztenyefaerdő (kivált la­
pályon és mély, nyílt völgyben), 
több hasznot hoz. mint akármelyik 
másik. Elszászban megfigyelték, 
hogy évenkint 150—240 márkát 
hoz egy hektár ilyen erdő, az élő 
fák pedig 15—16 méterrel nőnek 
ezalatt nagyobbra. Melyik másik 
fáról mondhatjuk el ugyanezt?

Téves az a nézet, hogy a szelíd 
gesztenye csak délvidéken fizet jól. 
A hol a szőlő megterem, ott jól 
fizet ez is. Elszászban hatszáz mé­
ter magas hegyeken találjuk pom­
pás állapotban. A Harz vidékén, 
nyirkos sötét völgyekben jobban 
él. mint sok meleg tájon. Hollan-
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diában, hol már a szülő sem te­
rem. sok helyütt találunk geszte­
nyefát egyenkint, fasorban vagy 
csoportban. Közepes talajon min­
denhol jól terem és magját jó ét- 
vágygyal eszik. Ültessük csak mi­
nél sűrűbben minden kínálkozó 
helyen.

Korzika hires gesztenyeerdeit 
most veszély fenyegeti, mert a fa 
héjából gallus-savat csinálnak és e 
czélra eró'sen irtják az erdőt. A 
fából magából is lehet csersavat 
kapni. De ha ezt nem is tekintjük, 
elég haszon már maga az évi ter­
més is, fáját pedig asztalosok, esz­
tergályosok, teknó'vájók és pintérek 
drágán veszik, csak kaphassák.

KEDVDERITÖ.
Betegség

— Te miattad vagyok most beteg.
— Már hogyan ?
— Mikor tegnap tiz pengőt kér­

tem tőled, oly hidegen utasítottál el. 
hogy meghűltem.

Mindig.
Elza: Ki nem állhatom a hosszú 

meny asszonyságot.
Bin: No én se; én mindig csak 

3—4 hétig szoktam jegyben járni.
Az ivó öröme.

Most örülök csak, hogy azelőtt 
oly sokat ittam! Az orvosom ezen­
túl csak „a felét“ engedi meg!

Miért anyanyelv ?
Mert az apa legtöbbször alig jut 

szóhoz és Így miatta a gyermek 
néma is maradhatna!

Ok és okozat.
Azt henczegi a német, hogy min­

den okosság tőle indul ki a világba. 
Hát azért van az, hogy ma minde­
nütt található, csak német fejben 
soha!

KÖZGAZDASÁG.

Az aratás. Az idén Féter-Pál 
napja elvesztette a jelentőségét, mert 
jóval előtte fenték élesre a kaszákat 
és kezdték az aratást. Pestmegye

déli része jóformán kész is vele. Az 
érés teljes volt és a gazdák attól 
féltek, hogy kipereg a szem, ha nem 
aratnak. A terméssel mindenütt meg 
vannak elégedve, bár próbacséplés 
nem történt. — A hőség ország­
szerte állandó s ha rövidesen nem ka­
punk esőt, megsínyli a kukoricza és 
burgonya.

A malmok szünete. Junius 
második felében teljes szünetet tar­
tottak a budapesti malmok, mert 
drága volt a búza, de a lisztnek 
semmi keletje nem látszott. Munká­
saikat azért nem bocsátották el, 
megadták teljes fizetésükéi a szün­
időre is. Most újra tizembe lépnek 
és hetenkint négy napot dolgoznak.

Románia baja. Románia rossz 
aratásra van elkészülve. E miatt az 
ottani kormány eltiltotta, hogy takar­
mányt vigyenek ki az országból; 
kivált szalmát ne! Minket ebben a 
tilalomban csak a köles érint, mert 
abból vásárlunk sokat az oláhoktól. 
Románia fő keresetét a takarmány­
kivitel képezi, tehát az idei évet ál­
talánosan meg fogja érezni szom­
szédunk.

Viráglopás. A minisztertanács 
kimondotta, kogy ki más kertjében 
engedelem nélkül virágot tép, mező­
rendőri kihágást követ el és lopás 
czimén vádolható.

Mezőgazdasági kamarák. A
földmivelési miniszter szerdán tette 
közzé a mezőgazdasági kamarákra 
vonatkozó törvénytervet. Megokolá- 
sában azt mondja Darányi, hogy a 
szabad verseny által sok tekintet­
ben sújtott gazdáknak szükségük van 
közös védelemre. Mikép a kereske­
dők és iparosok a kamarák utján 
jól jártak, a gazdák is tapasztalni 
fogják, hogy kamarai egyesüléssel 
az összesség érdekei jó oltalomban 
fognak részesülni. Lesz egy orszá­
gos és hat kerületi kamara. Az or­
szágos kamara tagjait első ízben a 
miniszter fogja kinevezni, lesznek 
azok nyolczvanan. Az elnök mellett 
harmincz tagú igazgatóság fog mű­
ködni. A kerületi kamarák tagjait, 
székhelyét és hatáskörét majd a ki­
rály jelöli ki. Tag lesz bennük húsz, 
kiket választás utján a gazdák kül­
denek ki. A kormány is húsz szak­
férfit küldhet a kerületi kamarákba.

Inas közvetítés. A budapesti 
munkaközvetítő intézet (József-körut 
36.) figyelmezteti a szülőket, kik mes­
terségre adnák a fiukat, de lakóhelyü­
kön nem tudjak tanítómesterhez adni, 
jelentsék be ezt egy levelezőlapon. In­
gyen helyezik el a fiút részint a fővá­
rosban, részint más nagy városokban.

Budapesti piaczi árak.
Liszt. Nullás 33.60, egyes 33.20, keltés 

32.SU, hármas 32 20, négyes 31.80, ötös 
31.40, hatos 30.00, hetes 29.40, nyolezas

, F. . . G.
Búza ara e héten emelkedett.

Minőség kilós Ara III) kgr.
riszavideki 74 24.50 — 24.90

75 '4.89 25.20
,, 77 25.20 25.70

Destvideki 74 24.30 — 24.70
75 24.60 25. -
76 24.80 25.20

•• 77 2a 25.50

Bánsági 74 24.40 24 89
75 24.70 25.10
77 25 10 25.60

Bácskái 74 24.00 — 25.
75 24.711 — 25.20
77 24 75 25.05

Feiermeavei 76 24.20 — 24.60
77 24.90 — 25.40

Rozs í. ren dii 20.50 — 20.80
„ közép 20.39 — 20.50

Árpa takarm. 1. 14.10 — 14.49
it.. 13.70 — 14.10

Köles . . . . 11 50 - 12 -
Zab 1. rendű . . 16.60 - lÓ'Sü

„ it. 16. - — 10.40
Tengeri (belföldi) 14 10 - 14 30

Repcze névleg 35.60 korona. Burgonya 
sárga 4.60 6. korona, rózsa uj 5 korona
száz métermázsánkint. Hagyma otven kilós 
zsákokban . Réti széna 6.40 0.20; 
muhar S.20-9.S0 ; zsupszalma 6.40 - 6.60 ; 
alom 5.— korona métermázsája.

Disznózsír 100 kg 1.32 K , szalonna 1.08 
és 1.16 korona közt. Háj 1.36 - '..40 a ki­
lója ; füstölthus 1.40 1.60 korona; hazai
sonka t.SO 2.10 korona. Teavaj 2.80 3.10
korona; fözövaj 1.80 -2.20 korona Tehén­
túró kilója 30 40 fillér. Tojás ládája (1440 
darab) 77 - 78 korona.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
7685-ik előfizető. A postamester­

séget akár a postasegédtiszti tanfolyamon, 
akár valamelyik postamester oldalán tanul­
hatja meg. Sorsjegyekről. Az összes, 
e hét közepéig kérdezett sorsjegyek kihu- 
zatlanok. - R. /. Léva. Kiadóhivatalunk­
ban is megrendelheti. Ara 4.20. — T. /. 
Halmosfő. Az egyesület és a pénztár 
változatlanul fennáll. J. J. Tolcsva 
Jelentkezhetik vizsgára. Kővágó. Arra 
a fiatal emberre az általános kegyelem 
nem vonatkozik, hanem külön kérvényt 
kell beadni érdekében. Rendes. Ügy­
véd nélkül ily bonyolódott port nem foly­
tathat Á. János. Az oklevél nem 
nagykorusi senkit. Nincs szavazati joga.

Sz. J. 1. A községnek 860 lakosa van, 
115 lakóháza és 18 ezer h üdnyi határa. 
2. Budapesten nem tart szállást.

A KIADÓHIVATAL ÜZENETEI.
V. J.-né. Tótkelecsény. 1909-re is 

jut 2 K. - V. J. Lucska. A 4 K meg­
jött. - F. J Németfalu. Félévre elég. 
R. Gy. Antalfalu. Előfizetése július 
végén jár le. T. J. Karczag. A kül- 
S K jövő év májusáig elég. B. M. 
Kisgyarmat. 1909. márcziusban iár le.

T. K. Nógrádfa. Úgy van. Novem­
berig e ég. — L. Gy. Drenovácz. Elő­
fizetése most járt le. Sorsjegyét nem 
húzták ki.
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benzinmotorok és motorcséplök

1
-wi'C-VífcO

a legjobbak. Aki 
tehát telje* jót­
állás mellett 3—5 
évig terjedő rész­
letfizetés mellett 
megbizható, jó 
és olcsó mo rt 
akar vásáro I,

, . . . ügyeljen a pontos
és kérjen ezen szakértő czégtől ingyen képes árjegyzéket

KÁLLAI MOTORTELEPE BUDAPEST,
NAGYMEZÖ-UTCZA 43.

Ho: használt járványos s gőzcséplő készletek cserébe is vétetnek

Hinietéseinket az olvasók szives 
figyelmébe ajánljuk!

Muschong-buziasfürdői

EZÍnSHV-míil/EK
N

yL

V.

Parteien kívül szállítanak I 
azonnal bármily mennyiségű j 
természetes, vegyileg legtisz j 

tább folyékony

szénsavat
a világhírű buziásfürdői szén- I 
savforrásokból - össze nem I 
tévesztendő mesterségesen elő- I 
állított kevéshbé kiadós szén- j 
savval. — Megbízható, szig< 
ruan lelkiismeretes kiszolgáló 

Sürgönyczim :
Auschong, Buziásfürdö

Interurban telefon 18. sz.

vb Uz vl/, \(> 
gyógyít és felüdit kezesség mellett. w

Telefon 45—22. ^
yógyil mos áramot áradoztat \lz

Kettős elektromágneses kereszt
készülék

vV is segít fej-, fül- 'és 
xV fogfájásnál ; a migrén 
xV neuralgia, vértolulás 
\jj sápkór, szédülés, a 
xV fülzugás, nagyothsl • 
xV las, a szívverés, szív
xV görcsök, asztmatikus rohamok, 
4/ gyomorgörcsök és egyéb gör- 
<1/ csők, az étvágytalanság, a 
v(/ hideg kezek és lábak, a csuz, 
x(v kösz vény. ischi a s bajaiban, in 
xl/ fluenzaban, s a velejáró hát- 
xlz fájásoknál, különösen ideg- 
xV bántalmaknáls a velők járó 
xV álmatlanság bajaiban ; a ren- 
xk delien vérkeringés bajaiban s 
4/ még sok más oly bajban, a 
\V mely nck a normális orvosi 
xV kezelés szerint villamosáram 
xk a gyógyító szere. E készülék- 
xU nck tagadhatatlan előnye az, 
xk hogy nemcsak időről-időre, 
Xk de állandóan jótékony villa

* Hagy kesziiiék 8 korona.
xfr

izét a testben s míg egy 4/ 
felől szinte bámulatos xk 
sikerrel gyógyít; más- xk 
felől a legháladato- xk 
sabb ovószer az em- xk 

R. B. 86967. sz. béri szervezetet meg- xk
rohanó betegségek cl- & 
len. Nagy figyelemre méltó xk 
az a körülmény, hogy húsz- xk 
éves betegségeket teljesen xk 
meggyógyított Az irodám- <k 
ban Tevő elismerések és bi- xk 
zonyitványok, a m el vek a xk 
világ minden részéből hálá- 4/ 
san emlékeznek meg talál- 4# 
Hiányomról, mindenkor min- xk 
denki á tál megtekinthetők, xk 
Akit legkésőbb 45 nap alatt xk 
nem gyógyít meg keszülé- xk 
kém, az visszakapja pénzét. <k 
Ahol már minden hasztalan, 4/ 
volt, kérem tessék a készü- xk 

lékemet megpróbálni. 4# 
. betegségek ellen való, me- 

lyek 16 évnél nem hosszabbak, xt>
\k 
xk 
xk 
xk 
xk 
xk 
xk

$ Kis készülék 6 korona.Csik ur ér‘
\. Központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére

* liiller Aloen, Budapest, K/5, Vadász-uieza 8i szám.

J33S33S|forrás

étvágy zavarok-
legtisztább és leg- 

s/l-

szénsawal telitett ásványvize hasznos ital 
nál és emésztési nehézségeknél. A 
egészségesebb asztali és borviv. — Hathatós szomjcsl 
lapító. — Óvszer fertőző betegségek ellen. — Orvosi rende­
let szerint egy melegített pohárral így ék éhgyomorra. — Kí­

vánatra telitisnélküli töltést is szállít a
Szt. Lukács fürdő Kútvállalat Budán.

„Szf.-liukácsfiirdc“
gyógyfürdő, Buda.

Téli és nyári gyógyhely 
Természetes forró-meleg ké" es források, iszapfürdők, 
iszapborogatások, massage, vizgyógyi itézet, gőzfürdők, 
kő- és kádfürdők, gyógyvízuszodák. Olcsó és gondos 
pensio. Csúz, köszvény, ideg-bőrbajok. Lakás, ellátás 

felöl kimerítő' prospektust küld ingyen a
Szerit-Lukácsfürdő igazgatósága, Buda.

úazdáknaft kiuáláan lantos ! !
Jövedelmüket
mesterséges

D tenyésztés
által tetemesen 
növelhetik. E célra

legjobbak 
a szab.

PARTMANN-féle CSIBE KELTŐ 
és NEVELŐGÉPEK, mert
kezelésük egyszerű, halasuk 

A' biztos, olcsók, tartósak.
Árjegyzékkel és utasítással készséggel szolgál a feltaláló ós készítő:

PBRinmnii József ?uDvipcisuTfis2.

Olcsó
eseti ágytollak

5 kilő uj- fosztott 12 K ; fe 
hér, pehelykönnyű 18- 
24 K; hófehér fosztott 3ű 
—36 K; szállítás franko 
utánvéttel. Csere és visz- 
szavevés a postadv meg 
térítésével történhetik.
5&C8SEL BENEDEK. Lobes 11
Pilsen U,p. Csehország

Benzin-.— 
nyersolaj-: 
és szivógáz-

■-X 1 »
Motoros 
cséplő­

készletek.
A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek. Tessék ár­

jegyzéket kérni, ingyen küldjük.
motor- és gépgyárainak inagyar- 

[.országi kizárólagos képviselete.
Kovács Mihály és Társa

Budapest, V, Hold-utcza 23.

magánjáró lokomob1 
lók. használtak, gyá 
rilag javitottan, ked 
vezö fizetési feltete 

lekre szállít

SE1FR1ED HUGÓ
BUDAPEST
Katona József-utcza 1
VZXlZWZXtZXlZW

lüarőtíii Dános.
Kapható 1 koro­
náért a kiadóhi­

vatalunkban.

ZMVMVIVIX
Porszívó Készülék cséplőgépre 1

A port a gépből kiszívja és 30—40 méterre a levegőbe 
dobja, ügy, hogy az a cséplőtérről egészen eltűnik.
A munkások por nélkül dolgozhatnak. Portól mentes lesz 
a szalma és pelyva is, tehát dupla erejű takarmányt ad. 

Bővebb leírást ingyen küld
Harfmann Jakab mezőgazdasági gépgyára Uj-Verbászról.

Pál ajánlom nyomda él irodalmi vállalat Budapest. VIII., Köztemető-ut 8.
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